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Horthyev  govor 
Med državami Podonavja je tudi Madžarska 

po priključitvi Avstrije nemški državi kolikor 
toliko prizadeta in zato ni bil nihče začuden, 
ko je upravitelj države, admiral Horthy, pre-
teklo nedeljo govoril na budimpeštanskem ra-
diu, kar sicer ni navada tega skrajno rezervi-
ranega moža, ki se oglaša le redkokdaj ob prav 
izrednih prilikah. 

Ko je Avstrija v eni noči izginila in so Ma-
džari postali neposredni mejaši Velike Nemčije, 
se je naroda polastilo veliko vznemirjenje, ki 
izvira, kakor je državni upravitelj v svojem 
govaru sam povedal, iz nepoučenosti tega ljud-
stva, ki živi še dajies približno na isti kulturni 
in socialni stopnji, na kateri je bilo pod bivšo 
monarhijo, ki je madžarskega kmeta popolnoma 
izročila nadvladi plemstva. Ker se je namreč v 
zadnjih časih na Madžarskem pojavilo neko fa-
šistično gibanje, ki ga vodi Szalassy in ga bla-
gohotno podpira grof Szecheny, se je tega ali 
onega človeka polastil strah, da bi utegnila Nem-
čija s pomočjo madžarskih fašistov, ki so si 
sami nadeli ime narodnega socializma, zasesti 
in sebi priključiti tudi Madžarsko. Ta strah so 
netili tudi nekateri inozemski krogi, v čijih in-
teresu je, da bi se zabil klin med Madžarsko in 
Nemčijo, in znani socialistični »L'Oeuvre« v Pa-
rizu se je zelo trudil, kako bi Madžarom nasli-
kal na steno nemški strah s prav posebno moč-
nimi barvami. 

Vsakemu poučenemu človeku je bilo že od 
prvega hipa jasno, da je šlo tu samo za neko 
psihozo strahu na eni strani, na drugi pa za 
spretno agitacijo male fašistične klike na Ma-
džarskem, ki je skušala ozračje splošnega vzne-
mirjenja ob močiiem sunku Nemčije v Podo-
navje izrabiti v to, da bi na Madžarskem po-
vzročila zmedo, v kateri bi ta strančica mogla 
priti do oblasti s pomočjo državnega udara. 
Strah je bilo zlasti Židov, ki imajo na Madžar-
skem zelo velik vpliv na gospodarstvo ter so 
najmočneje zastopani v liberalni meščanski 
stranki, dočim madžarski bajtar in dninar, ki 
so ga bili socialisti in komunisti tako kruto raz-
očarali, upa, da mu bodo prinesli odrešenje iz 
neznosnega socialnega suženjstva morebiti na-
rodni socialisti gospoda Szalassyja. Tako je pri-
šlo do tega, da so mnoga židovska podjetja svoj 
kapital skrila, oziroma prenesla v angleške ro-
ke, da so cene hiš v Budimpešti zelo padle in da 
se je gospodarska kriza, ki je na Madžarskem 
že tako velika, močno poostrila. Zaradi tega je 
pretila velika nevarnost petletki ministrskega 
predsednika Daranyja, ki je bila nedavno skle-
njena ter hoče izvesti temeljito gospodarsko 
ozdravitev države s pomočjo velike vsote 1 mi-
lijarde pengi), ki jo misli vlada spraviti skupaj 
na polovico z davkom na premoženje, na polo-
vico pa z notranjim posojilom. Zato je bil glavni 
namen radijskega govora državnega upravitelja 
ta. da bi ustrahoval fašiste, pomiril gospodarske 
kroge liberalne židovske stranke, ki bodo mo-
rali za petletko primeroma največ žrtvovati, 
pa vliti množici zaupanje v moč in solidnost 
vlade ter v učinkovitost petletnega gospodar-
skega načrta. 

Horthyju ni bilo težko pomiriti tiste, ki se 
zaradi ustanovitve Velike Nemčije bojijo za 
neodvisnost Madžarske, ker Madžarski Nemčija 
čisto gotovo ne grozi. Z madžarskim narodom se 
ni šaliti, je povedal Horthy, in sodobni nemški 
režim dobro ve, kakšen trd oreh je vedno bila 
Madžarska za bivši habsburški režim. Madžarov 
Nemčija ne bo dražila, ampak skušala v svoje 
namene z njimi živeti v najboljših odnošajih. 
Za Madžare je bil habsburški legitimizem nepri-
merno večja opasnost nego je tretji nemški rajh. 
Velika Nemčija pa tudi v gospodarskem oziru 
pomeni za Madžarsko najugodnejšo rešitev po-
donavskega vprašanja v sedaj danih možnostih. 
Nemčija bo za Madžarsko zelo dobrodošel trg, 
katerega j i bivša avstrijska republika, ki se je 
sama borila za svojo eksistenco, ni mogla dati. 
Rimski protokoli so ostali nedotaknjeni, koli-
kor se tiče Rima in Budimpešte, avstrijska po-
ljedelska produkcija pa sedaj ne predstavlja 
več bremena za ta gospodarski sporazum, ker 
bo njen višek odslej sprejemal nemški rajh. 
l!orthy se zato ni zmotil, če je v svojem govoru 
dal izraza prepričanju, da bo prijateljstvo med 
Madžarsko in Nemčijo odslej še bolj prisrčno, 
nego je bilo doslej. 

Težji problem pa predstavlja drugi del Ilor-
tliyjevega govora, ki je bodril Madžare, naj se 
ne dajo zapeljati od elementov, ki skušajo ru-
šiti zaupanje naroda do vlade, bodisi, kar se tiče 
njenih zunanjepolitičnih smernic, bodisi, kar 
zadeva politično in gospodarsko preureditev 
države. Petletni gospodarski načrt zahteva brez 
dvoma povečanja in poglobitve avtoritete re-
žima, nikakor pa ne gre žrtvovati parlamentar-
ce demokracije, ki je na Madžarskem tako zek> 
omejena. Na vsak način bo režim z vso odloč-
nostjo deželo ščitil proti vsakemu revolucio-
narnemu poskusu in metodam To je llorthy 
poudaril zato, ker fašistični radikalizem po-

dobno kakor podtalno delujoči marksistični ra-
dikalizem slikata madžarskemu kmetiču znani 
raj na zemlji, če bi madžarski narod dobil ta-
kega vodjo, kakor ga ima Nemčija ali Italija. 
Sed a nji režim hoče kmetu dati več zemlje, nego 
jo je dobil po prvotni agrarni reformi, ki je 
plemiško veleposest le neznatno priščipnila, ne 
misli pa seveda na kakšno kolektivizacijo ali 
pa na tako radikalne reforme, kakor jih zami-
šljajo madžarski fašisti. Daranyjev režim meni, 
da bo mogel na drug način povečati poljedelsko 
produkcijo in pospešiti potrebno industrializa-
cijo dežele, da bi bil kos Iak6 kmečki bedi ka-
kor velikemu številu brezposelnih. Petletka pa 
je za sedanji režim lem večje važnosti, ker gre 
tudi za spopolnitev in izgraditev madžarske ar-
made, da iio tudi Madžarska pripravljena v 
resnem mednarodnem položaju, ki zahteva čim 
večje enotnosti naroda in sodelovanja vseh nje-
govih sil. Zato ni čudno, da je državni upravi-
telj v svojem govoru ostro obsodil tudi poskuse 
skrajne desnice, da bi pridobila zase madžarske 
častnike in armado, ki mora slej ko prej pred-
stavljati enoto vseh Madžarov ter se ogibati 
vsake strankarske politizacije. Horthv je ape-
liral na zdravi nacionalizem naroda, ki se je v 
zgodovini vedno izkazal iti ki bo gotovo zna. 
brzdati fašistično skrajnost, kakor je znal pre-
mešati diktaturo boljševizma. 

Blum  padel  — 
Novi  predsednik  Datadier 

Daladierova  vlada  bo  samo  prehodna 
Bodoča  vlada  bo  vlada  narodne  unije 

Daladier 

Pariz. 8. aprila, c. Senat jc danes popoldne 
odklonil Blumov finančni predlog, in sicer z 223 
proti 49 glasovom. Vlada torej v senatu ni dobila 
niti 60 glasov, kakor so računali še včeraj pri-
staši vlade. Seja se je zaključila ob 18.40, nakar 
je Blum sklical sejo vlade za 19. uro v palači pred-
sedstva vlade, kjer bo sestavljena listina o odstopu 
Blumove vlade. Sestanek v palači predsedstva še 
traja. 

Seja senata se je začela ob 15, zaradi nekih 
formalnih zadržkov pa se je debata o finančnem 
predlogu vlade začela šele ob 16. Senal je bil 
močno zastražen in vsi dohodi v park okrog se-
nata so bili zaprti. 

Prvi je govoril poročevalec večine finančnega 
odbora Abel Gardey, ki je prečital poročilo, ki 
zavrača vladni načrt. Nato je v ganljivi obliki go-
voril Blum, ki je dokazoval senatu, da nima pra-
vice vreči vlade ljudske fronte. Če bo senat vrgel 
njegovo vlado, kdo ve, če bodo socialisti hoteli iti 
v vlado narodne sloge, ki se pripravlja. Med go-
vorom so senatorji hudo protestirali in enkrat je 
predsednik senata celo opozoril Bluma, da nima 
pravice opozarjati senatorjev, da ne smejo vršiti 
svoje ustavne dolžnosti. 

Za Blumom je kratko govoril še predsednik 
finančnega odbora Cailaux, nakar je senat z ve-
liko večino, kakor smo zgoraj navedli, zavrnil 
sploh prehod debate na posamezne člene vladnega 
predloga. 

Širijo se vesti, da bo predsednik republike 
Lebrun že nocoj izročil mandat za novo vlado 
Edvardu D a I a d i e r u. 

Daladierova vlada bo le prehodnega značaja, 
od zbornice pa bo zahtevala ista izredna finančna 
pooblastila, kakor jih je zahtevala Blumova vlada. 
Ni dvoma, da bo senat Daladierovi vladi izredna 
finančna pooblastila odobril. Na podlagi teh na-
črtov bodo skušali francoske državne finance sani-
rati v roku treh mesecev, pozneje pa bi nova bolj 
stalna vlada narodne unije izvedla popolno reor-
ganizacijo financ na širokih temeljih. 

Marksisti  grozijo 
Medtem pa se stavkovno gibanje čedalje holj 

širi, ker se socialisti in komunisti nadejajo, da bo-
do s tem preprečili vlado narodne unije. Za Fran-

cijo je to stavkovno gibanje zelo težak udarec, 
ker gre za industrijo, ki dela za državno obrambo. 
Poudarja se, da že 14 dni iz tovarne, ki dela le-
tala, ni bilo odposlano niti eno letalo, ker stav-
kajo tudi oni delavci, ki delajo sestavne dele in 
inštrumente za letala. Levičarski krogi grozijo, 
da med delavci vlada pravo revolucionarno raz-
položenje in da bo Blumov padec samo poostril 
položaj. 

Desničarski tisk napada Bluma in komuniste, 
da so oni izzvali revolucionarno razpoloženje in 
da je Blum hotel dohiti armado 50.000 mož, ki naj 
bi bila holj ali manj oborožena in izvršila pritisk 
na predsednika republike. Socialisti so za jutri 
napovedali protestno zborovanje z istim ciljem. 
Komunisti so zahtevali od socialistov, da se pro-
testna zborovanja razširijo na vso Francijo. Včeraj 
je bilo sporočeno, da bodo socialisti demonstrirali 
pred senatom. Zaradi tega so bili storjeni izredni 
ukrepi ter je bilo poslanih 12.000 mož mobilne 
garde in policije, da zavarujejo mir in red. Dane« 
pa so bili izvršeni še večji varnostni ukrepi, kel 
hočejo oblasti za vsako ceno nemire preprečiti. 

Socialisti  v  opoziciji 
Daladier  mora  sestaviti  novo  večino 

Pariz, 8. aprila, c. Seja vlade je trajala od 
19.15 do 19.55. Na seji vlade je Blum še pred-
lagal s svojimi socialističnimi tovariši, da naj 
vlada še ne odstopi in da naj parlament še en-
krat razpravlja o vladnem načrtu. Govore pa, da 
je Daladier izjavil, da bi v tem primeru s svo-
jimi radikalnimi ministrskimi tovariši izstopil iz 
vlade. Nato 60 člani vlade sestavili pismo o od-
stopu vlade. 

Govori se, da bo Lebrun še nocoj dal Dala-
dieru mandat za novo vlado. Jutri dopoldne se 
bo socialistični klub sestal na sejo in, kakor je 
izjavil glavni tajnik socialistične stranke Paul 
Faure, socialisti v novo vlado ne bodo vstopili ter 
je tudi ne bodo podpirali. Torej naj sedaj radi-
kali sami sestavijo vladno večino in izvajajo novo 
politiko v Franciji. 

Krožijo že tudi liste o novi radikalni vladi. 
Daladier bi bil samo predsednik vlade, vojno mi-

nistrstvo pa bi prevzel general Turelle, povelj-
nik kolonialnih čet. Ministrstvo za vojno oboro-
ževanje bi prevzel eden najsposobnejših franco-
skih politikov Georges Mandel, ki je bil Clemen-
ceaujeva desna roka med svetovno vojno. Zuna-
nje ministrstvo bo prevzel bivši finančni minister 
Georges, finance pa Paul Rejnand. 

Kulturni  delavci  za 
narodno  unijo 
Pariz, 8. aprila. AA. (Havas.) Skupina 163 

članov francoskega instituta je poslala predsed-
niku republike Lebrunu pismo, v katerem izraža 
upanje, da bo v teb težkih razmerah sestavljena 
vlada edinosti iz izvenstrankarskih osebnosti. Te 
osebe bi morale biti med ljudstvom znane po svo-
jih zaslugah za francoski narod. 

Predsednik  Beneš  je  optimist 
Med  češkoslovaško  večino  in  Nemci  ni  še  nobenega  mostu 

Praga, 8. aprila. Pri otvoritvi III. pedagoške-
ga kongresa je predsednik republike Beneš v 
pismu na predsednika kongresa med drugim iz-
javil, da je 

v sedanjem težkem momentu treba za vsako 
ceno ohraniti hladno kri in optimizem ter se va-
rovati množične psihoze ter neupravičenega strahu. 
Gotovo je, da je treba vsako nevarnost resno 
upoštevati v duhu odločnosti in zvestobe do dolž-
nosti nasproti domovini. Ne smemo se pa vdajati 
defetizmu. Če moramo biti pogumno pripravljeni 
na vse, tudi na to, da branimo celoto države, če 
treba, tudi z orožjem, pa se moramo obenem res-
nično prizadevati, da ohranimo mir, če je le mož-
no, ter biti pripravljeni za vsak pameten in pra-
vičen sporazum z vsemi, ki želijo mir v mejah 
skupne države. Tak sporazum skušamo sedaj do-
seči in jaz sem prepričan, da ga bomo dosegli. 
Če smo na eni strani trdni in odločni, moramo 
biti na drugi strani tudi spravljivi in pravični ter 
razumeti potrebe vsakega naroda in stanu v naši 
državi. Če smo torej med seboj pošteni in dostojni 
ter drug drugemu pravični, pa moramo obenem 
varovati tudi brezpogojno potrebno narodno edi-
nost češkoslovaškega naroda. 

Medtem ko je Beneš podal tako optimistično 
izjavo, se ni našel še noben most med češkimi 
strankami v parlamentu in Ilenleinovo stranko 
sudetskih Nemcev. Henleinova stranka je pri de-
bati o proračunu finančnega ministra dr. Kalfusa 
po poslancu Kundtu podala izjavo, da bo demon-
strativno zapustila zbornico z utemljitvijo, da to 
poročilo jasno kaže nepripravljenost vlade in če-
ške večine, da bi ugodila nacionalnim zahtevam 
sudetskih Nemcev. 

V resnici pa poročilo finančnega ministra ni-
kakor ni bilo pravi vzrok za eksodus Henleinove 
stranke, ki je to storila prvič. Vzrok je čisto 
drugi. Češke stranke so namreč pred dnevi skle-

nile, da bodo za pogajanja oziroma sporazum s 
sudetskimi Nemci postavile sledeče meje: 

1. Priznanje češkoslovaške države, ki izklju-
čuje vsako propagando za plebiscit ali kaj po-
dobnega. 

2. Nobene teritorialne avtonomije. 

3. Nobene spremembe češkoslovaške zunanje 
politike. 

V teh mejah pa so Čehi pripravljeni pogajati 
se z Nemci glede vseh drugih zahtev. Ker pa 
Henleinova stranka postavlja kot neogiben pogoj 
teritorialno avtonomijo in pa odpoved pakta s so-
vjetsko Rusijo, zato si je težko predstavljati, kako 
bi moglo priti do sporazuma, če Nemci ne odne-
hajo. Henlein je izjavil, da zahteva upravno avto-
nomijo za ves nemški del češkoslovaške republike, 
v kolikor se ne tičo skupnih zadev, kakor jc 
armada in zunanja politika. 

Pred  plebiscitom 
Hitler  pride  spet  na  Dunaj  -  Rezultat  bo  znan  v  ponedeljek 

Dunaj, 8. aprila, b. Največja volivna propagan-
da, kar jih je Avstrija doživela, se bliža svojemu 
koncu. Na Dunaju je bilo danes zadnje veliko zbo-
rovanje pred jutrišnjo svečano proglasitvijo velike-
ga nemškega cesarstva. Na zgodovinskem mestu 
pred mestno palačo je govoril pred 70.000 uradniki 
voditelj nemških uradnikov Neff. Danes popoldne 
je prišel na Dunaj minister za propagando g. Gob-
bels, ki bo jutri pred volitvami proglasil ustanovi-
tev nemškega cesarstva z balkona mestne posveto-
valnice. Ustanovitelj in vodja velikega nemškega 
cesarstva, Adolf Hitler, ki je danes odpotoval iz 
Linza v Obersalzburg, pride jutri na Dunaj s po-
sebnim vlakom. Pri tem drugem prihodu Hitlerja 
na Dunaj mu bodo Avstrijci priredili še bolj trium-
falen sprejem kakor prvič. Vse ulice so že okra-
šene z zastavami in zelenjem in Dunaj je okrašen 
kakor še nikdar prej. V soboto zvečer bo imel 
Hitler končni volivni govor, ki ga bodo prenašale 
vse radijske postaje nemškega cesarstva. Hitler bo 
čez nedeljo na Dunaju, kjer bo tudi glasoval. Vo-
litve bodo od 7 zjutraj do 5 popoldne, vendar pa 
bo izid glasovanja znan šele pozno ponoči ali pa v 
ponedeljek zjutraj. Najprej bodo radijske postaje 
sporočile skupen izid glasovanja, pozneje pa bodo 
objavljeni izidi s posameznih volišč. 

Za nas je najbolj važen oni odstavek upra-
viteljevega govora, v katerem je potrebo po po-
večanju armade, v katero, kakor znano, Mala 
antanta in velesile še niso privolile, utemeljil s 
tem, da Zveza narodov ne more več garantirati 
za mir in varnost v Evropi. Pri tem pa je Hor-
thy izrekel tudi kritiko Zveze narodov, ki vzbu-
ja pomisleke, ker jo je načeloma grajal, češ da 
ni odstranila vzrokov za vojne, ki se bodo mo-
rali odstraniti po »novi ureditvi evropskih po-
litičnih razmer, ki ne slone na pravičnosti«. I i 
pomisleki so tem bolj upravičeni, ker je tudi 
vodja opozicije v parlamentu in načelnik stran-
ke malih kmetov, znani gospod Eckhardt, ta 
stavek tolmačil ir, podčrtal tako da je spet go-

l voril o teritorialni reviziji, kar ne pomeni ni-
* česar drugega, kakor novo pogrevanje zahteve 

po reviziji triatlonske pogodbe, ki slavi svoje 
vstajenje tudi v vseh budimpeštanskih vodilnih 
listih. To je torej stvar, ki bo sosede Madžarske 
na severozahodu in na jugu primorala k pozor-
nosti, da se ne bi iz besed kdaj izcimila deja-
nja. .. Nekoliko nas more pomiriti samo izjava 
Horthyjeva, da »nikoli ni hotel in tudi v bodoč-
nosti ne bo svojega naroda zapeljal v kakšno 
pustolovščino, zakaj madžarske krvi je bilo že 
zadosti prelite za obrambo zapada«. 

Bodočnost bo pokazala, ali bo dobra volja 
državnega upravitelja, čigar politika je bila 
vedno miroljubna in trezna ter skrajno uvi-
devna. zadostovala za to, da odvrne vsak de-
janski poskus, ki bi bi! naprejen proti življenj-
skim interesom sosedov Madžarske. 

Danes je bil objavljen tudi seznam avstrijskih 
kandidatov za Reichstag. Od znanih avstrijskih na-
rodnih socialistov so v seznamu dr. Rintelen, vodja 
heimwehrovskcga puča, dr. Friemer, bivši deželni 
glavar za Koroško, Kernmeier in dr. Bardolfi, ki je 
bil zadnji šef pisarne nadvojvode Franca Ferdi-
nanda. 

Kaj  je  s  Schuschniggom 
Pariz, 8 aprila, b. Tukajšnje nemško poslani« 

šlvo demantira vest velikih pariških listov, da j« 
bivši kancler dr. Schuschnigg zblaznel ter da je v 
norišnici Steinhos. Poslaništvo trdi, da je Schusch-
nigg še vedno pri svoji družini v privatnem stano-
vanju. 

Glede na vest, da bodo pri nedeljskem plebi-
scitu glasovali pismeno tudi sudetski Nemci iz Če-
škoslovaške in drugih držav, poslaništvo trdi, da )• 
to proti obstoječim zakonom o plebiscitu in da tak-
šnega glasovanja ne bo. 

Nunciatura  likvidirana 
Vatikan, 8. aprila, b. Sveti oče je sprejel v po-

sebno avdijenco nemškega škofa von Gallena iz 
Miinstra. Papeški nuncij na Dunaju Circognani je 
po nalogu Vatikana s pomočjo papeškega nuncija 
v Berlinu Onseniga likvidiral nunciaturo na Dunaju 
in je tako tudi Vatikan priznal izvršeno dejstvo. 

Berlin, 8. aprila. AA. DNB. Snoči jc bila objav-
ljena kandidatna lista za veliki nemški rajhstag. 
Na čelu liste je Adolf Hitler, za njim pa so takoj 
vsi ministri in vodilni člani stranke. 

Dunaj, 8. aprila. AA. Havas. Včeraj se je iz 
Vatikana vrnil na Dunaj kardinal-nadškof Innitzer. 
Mgr. Orsenigo, nuncij v Berlinu, še ni zapustil Du-
naja. 

Dunaj, 7. anrila. AA. Reuter. Barona Louisa 
Rottschilda so danes izpustili, vendar ne sme več 
voditi banke. 

Dunajska vremenska napoved: Pooblačenje, 
včasih padavine, hladno. 

Zagrebška vremenska napoved: Lahno oblač-
no in hladno, morda padavine. 



Vprašanje  Poljski  in  Romuniji 
Ali  bosta  brezpogojno  podpirati  Francijo? 

Pari z, 8. aprila. Izvedo se počasi podrobnosti 
o konferenci francoskih poslanikov v vzhodni in 
srednji Evropi, ki jih je bil sklical zunanji minister 
Paul Boncour v Pariz, da se z njimi poivetuje in 
jim da smernice za njihovo bodoče delovanje. Ti 
poslaniki so bili: moskovski, varšavski, praški in 
bukareškl. 

Poslaniki v gori imenovanih državah so Paulu 
Boncouru poročali, da je po V6eh prestolnicah 
vzhodne in srednje Evrope prestiž in vpliv Francije 
v zadnjih dveh letih znatno padel. Ako hoče Fran-
cija spet pridobiti zaupanje med narodi teh držav 
in vzpostaviti z njimi čim tesnejše sodelovanje za 
rešitev srednjeevropskih in vzhodnih problemov, 
mora svojo politiko na novo usmeriti tako, da nc 
bo inozemstvo imelo vtisa, da francoska zunanja 
politika okleva in omahuje ter da nima nobene ini-
ciative in se da preveč voditi od nekih doktri-
narnih radikalizmov. 

Zunanji minister Paul Boncour je nato sklenil, 
da bo vprašal Poljsko in Romunijo, kakšno fe nfuno 
stališče v sedanjem mednarodn. položaju in ali sme 
Francija računati na ti svoji zaveznici, če bi morala 
v nameri, da brani neodvisnost Češkoslovaške ter 
izpolni svoje dane zaveze, poseči po orožju. Šele 
ko bo Quai d'Orsay sprejel točen odgovor, bo mo-
gel usmeriti svojo bodočo politiko, ki temelji na 
bloku dosedanjih alianc, ki bi morale avtomatično 
delovati brez vsakih izbegavanj, diskusij in pridrž-
kov, ako bi šlo zares. 

Dočim socialistično časopisje in listi radikalne 
stranke odobravajo politiko Paula Boncourja, jo 
njeni nasprotniki označujejo kot iluzionistično, ker 
tako trdno računa na sovjetsko Rusijo. Opozarjajo 
tudi na izjavo Chamberlaina v angleški poslanski 
zbornici, da Anglija n b o sodelovala v aliaaci, v 
kateri bi bila sovjetska Rusija. 

Francoska vlada je skrbno proučila prošnjo 
barcelonske vlade, naj bi francoska vlada dovolila 
neomejeno dobavo orožja za rdečo Španijo ter da 
bi sploh opustila politiko nevmešavanja. Franco-
ska vlada ni objavila nobenega oficielnega odgovo-
ra, pač pa je Paul Boncour obvestil barcelonskega 
poslanika, da Francija ne more spremeniti svoje 
politike nevmešavanja m da se bo slej ko prej rav-
nala po zgledu Anglije, ki dobavljattje orožja v Špa-
nijo ne dovoljuje. 

Praktično ta izjava ne pomeni veliko, ker se 
orožje kljub temu dobavlja, kakor se je dobavljalo 
že tudi aoslej. 

Romunija  ie  zvesta 
Praga, 8. aprila. AA. (ČTK) Vsi praški listi 

prfobfujejo izjavo romunskega zunanjega mini-
stra Petresca Comnena poročevalcem domaČih in 
tujih listov ter podčrtavajo tista mesta, kjer g. 
Petrescu poudarja, da bo Romunija ostala zvesta 
svojim prijateljem in 6vojim zvezam. 

Halijansko-angleški  sporazum 
London, 8. aprila. Iz zanesljivega vira poro-

čajo, da bo egiptovski poslanik pri rimski vladi 
Mustafa beg Sadek podpisal nekatere določbe 
angleško-italijanskega sporazuma, ki se tičejo 
Anglije. 

»Daily Sketch« piše, da bo angleško-italijanski 
sporazum lahko pomenil novo dobo. Povsod se 
vidijo znamenja boljših časov in zlasti trgovski 
svet se je globoko oddahnil. Na borzi se papirji 
dvigajo. — >Daily Express« pravi, da se sme an-
gleška javnost v resnici veseliti bližnjega podpisa 
sporazuma z Italijo. 

Razne točke, iz katerih naj bi obstojal ta spo-
razum, kakor so jih objavili in še objavljajo listi, 
niso točne, ker jih do dne podpisa ne bodo po-
vedali nikomur. Resnično je samo to, da si bosta 
obe državi priznali medsebojne interese v Sredo-
zemskem morju in da ne bosta več tekmovali v 
oboroževanju raznih točk na obalah in otokih tega 
morja. Velesile bodo aneksijo Abesinijo priznale, 
čeprav se bo to zgodilo po Zveri narodov, in Ita-

lija bo odpoklicala svoje čete v Libiji, ki so 
ogrožale Egipt. 

»Mir z Italijo« — nadaljuje »Daily Express« 
— »je prvi rezultat nove politike g. Chamber-
laina, ki hoče naravnost z vsakim narodom raz-
pravljati o medsebojnih odnošajih. Upamo in ve-
rujemo, da se bo na ta način res posrečilo rešiti 
in utrditi mir.« 

Havas piše iz uradnega vira, da bo italijanska 
vlada do 9. maja, to je do dne, ko bo sklicana 
seja Sveta Zveze narodov, odpoklicala svoje pro-
stovoljce iz Španije, če se to že prej ne bo zgo-
dilo, in da bo nehala pomagati nacionalistični 
Španiji brez ozira na to, kaj dela ali bo storila 
Francija ali katerakoli druga država. Nato bo ZN 
dala vsem svojim članicam na prosto, da priznajo 
italijansko gospodovo nad Abesinijo. Sporazum se 
bo podpisal takoj po velikonočnih praznikih in bo 
objavljen v Beli knjigi. Besedilo sporazuma bodo 
obravnavali v spodnji zbornici na seji, ki je skli-
cana za dan 2. maja. 

Naš  gen.  konzul  na Dunaia 
Belgrad, 7. aprila. AA. S kraljevim ukazom 

je na predlog predsednika vlade imenovan svet-
nik zunanjega ministrstva Milan K o n s t a n t i -
nov i č za generalnega konzula na Dunaju. 

Belgrad, 7. aprila. AA. S kraljevim ukazom 
je na predlog predsednika vlade imenovan jugo-
slovanski poslanik na Dunaju g. L a z a r e v i č 
za poslanika v Bruslju. 

Nov  pravilnik  za  izvoz  sadja 
Belgrad, 8. aprila, m. Na podstavi § 90 finan-

čnega zakona za 1937-1938 je minister trgovine in 
industrije izdelal načrt uredbe o kontroli sadja, ki 
jc namenjeno za izvoz. Dosedanji predpisi niso za-
doščali in je med njimi in novo uredbo, ki jo je 
trgovinsko ministrstvo izdelalo v soglasju s trgo-
vinskimi zbornicami in interesiranimi gospodarski-
mi organizacijami, naslednja bistvena razlika: Pre-
gled sadja na domačem trgu se popolnoma ukinja, 
uvaja sc pa strog in obvezen pregled na železniških 
postajah pri tovorjenju sadja v vagone. Poostreni 
so nadalje predpisi glede kvalitete sadja, ki se iz-
važa, in so predpisane tudi označbe kvalitete in 
podjetij, ki se morajo nalepiti na zavitkih sadja, 
česar prejšnji pravilniki niso določali. Po tej uredbi 
spadajo pod kontrolo tudi maline in orehi. Na pod-
lagi te uredbe bo strokovni odbor za sadje pred-
pisal tipe embalaže za vse vrste sadja, ki je na-
menjeno za izvoz Kar se pa kontrole same tiče, 
predvideva uredba načelo individualne odgovorno-
sti kontrolorja namesto dosedanje kolektivne od-
govornosti tržnih komisij. Kontrolorje za pregled 
sadja, namenjenega za izvoz, postavlja trgovinski 
minister na predlog strokovnega odbora za sadje. 
Ti kontrolorji so strokovnemu odboru tudi odgo-
vorni za svoje delo. Uredba podeljuje strokovnemu 
odboru pravico, da določi dan za otvoritev izvozne 
sezone za sveže slive in 6adje, česar prej ni bilo 
mogoče izvesti. Uredba predvideva tudi novo vrsto 
sankcij. V primeru kršitve predpisov dosedanjih 
pravilnikov so bili odgovorni izvozniki sadja uprav-
nemu oblastvu prve stopnje. Ker se pa vse izre-
čene kazni proti izvoznikom na podlagi pravilnika 
zakona o kontroli kmetijskih pridelkov zaradi dol-
gega postopanja niso izvrševale, predvideva sedaj 
izdelani naort uredbe, da bodo morali izvozniki 
položiti določen znesek kot kavcijo za izvršitev vseh 
predpisov te uredbe. 

Načrt uredbe o kontroli sadja in sadnih pre-
delkov je trgovinski minister poslal na mišljenje 
še članom kraljevske vlade. Kakor hitro bo dobil 
od njih eventualne pripombe, bo izdelal definitivni 
načrt uredbe in ga bo takoj predložil v razpravo 
gospodarskemu odboru ministrov, nato pa v odo-
britev ministrskemu svetu. 

Naval  v  italijansko razstavo 
Belgrad, 7. aprila. AA. Na razstavo italijan-

skega portreta še zmerom prihajajo v velikem 
številu obiskovalci iz Belgrada in od drugod. Pred 
otvoritvijo muzeja kneza Pavla danes dopoldne 
ob 10 se je zbralo pred muzejem zrlo mnogo ljudi. 
Zato je uprava muzeja pripuščala obiskovalce v 
muzej le postopno. Med drugimi so si danes ogle-
dali razstavo g. Niko Novakovič. belgijski poslanik 
v Belgradu in drugi. V skupinah so prišli na raz-
stavo gimnazijci iz Hume, Urbasn in iz Starega 
Bečeja. 

Glasbeni festival 
Belgrad, 8. aprila, m. Kakor jc »Slovenec« že 

poročal, bodo ljublian«ka. zagrehška in be1grai*ka 
Filharmonija priredile pod pokroviteljstvom Ni.Vis. 
kneza namestnika Pavla dne 10. in 11. t. m. velika 
glasbena festivala v dvorani belgrajskega vclesct-
ma Člani zagrebške Filharmonije so pod vodstvom 
dirigenta Baranoviča odpotovali v Belgrad snoči, 
člani ljubljanske Filharmonij pa dav i . Za njimi )C 

despel tudi dirigent N-'ko Stritof. Clam vseh treb 
Filharmonij, ki jih je 200. so imeli danes prvo skup-

< . ! * . ! 4. .si: non.6trotni m i nU tP f 
no vajo, na KaieTo ie i " ' « ; r"":."." , „ 
Ma*araševič Po zatrjevanju vseh treh dirigentov 
to glasbeni festival v vsakem oziru uspel. Na vpra-

šaaje časnikarjev, če bi se festival lahko ponovil v 
Zagrebu tn Ljubljani, je dirigent zagrebške Filhar-
monije Baranovič izjavil, da v to veruje in smatra, 
da bi bilo zelo dobro, če bi se tudi zagrebškemu in 
ljubljanskemu občinstvu nudila prilika, da bi čuli ta 
veliki simfonični orkester. Dvorana, v kateri bo 
prva prireditev te vmste, se je izkazala za zelo aku-
stično, je pa tudi največja dvorana v Belgradu in 
je v njej prostora za 5200 sedežev. 

Imenovanja 
Belgrad, 8. aprila. Imenovani so pri ravna-

teljstvu državnih železnic v Ljubljani za svetnike 
4. skupine 2. stopnje Franc Smerdu, inž. Alberih 
Vozov, inž. Stanislav Roblič, svetniki 5. skupine; — 
za svetnike 5. skupine inž. Stanislav Novak, inž. 
Vladimir Mikuž in inž. Boris Karia, poverjeniki 
6. skupine; — za inšpektorje 5. skupine Avgust 
Zadnik, Rudolf Zaje, Hilarij Lavrenčič, Ivan Med-
ved, Oskar Štrekelj, Ivan Cukatov, Jankov Vra-
njek, Valentin Celan, Alojzij Grošelj, Jurij Bouga 
in Jožef Hlebče, višji kontrolorji 6. skupine; — 
za poverjenike 6. skupine inž. Milan Mikuš in inž. 
Marjan Sajovic, višja pristava 7. skupine; — za 
višje kontrolorje 6. skupine Leopoldina Zakotnik, 
Lovrenc Poljak, Viktor Dežela, Friderik Bernot 
in Nikolaj Wagner, kontrolorji 7. skupine; — za 
višje pristave 7. skupine inž. Gojmir Pehani, inž. 
Dimitrije Bartenjev, inž. Josip Korenini in inž. 
Franc Peteršič, pristavi 8. skupine; — za kon-
trolorje 7. skupine Friderik Podkrajšek, Franc 
Luzer, Leopold Šegula, Alojzij Bajec, M. Kovano-
vič, Alojz Hokot, Milija Prvanovič, Stanislav Pir-
jevec, Anton štrubelj, Stanislav Gederer in Lov-
renc Budihna, prometni uradniki 8. skupine, Lu-
dovik Trček, tehniški uradnik 8. skupine, Josip 
Čeh in Vladimir Rihtar, upravna svetnika 8. sku-
pine; — za višje prometnike 7. skupine Maksi-
miljan Dojčman, Anton Makoter in Jožef Kos, pro-
metniki 8. skupine; — za višje strojevodje 7. sku-
pine Andrej Keršinar, Josip Kolajnar, Ludovik 
Hacinger, Ignac Grošelj in Franc Pišljar, stroje-
vodje 8. skupine. 

Belgrad, 8. aprila, m. Danes se Je zopet sestal 
tarifni odbor, ki je razpravljal o dostavkih tarifov 
za prevoz blaga. Sejo je vodil pomočnik prometne-
ga ministra inž. Schneller. 

Kitajci  zmagali 
Ilankov, 8. aprila, b. Kitajski glavni štab je 

davi sporočil, da so Kitajci na progi Tiencin— 
Pukau izvojevali končno zmago v veliki bitki, 
ki je trajala že nad 14 dni in ki je bila ena izmed 
najbolj krvavih v kitajsko-japonski vojni. Kitajci 
so končno zavzeli Tajarčvang in uničili dve japon-
ski diviziji. Kitajci so dobro opremljeni z vojnim 
materialom ter živili in sedaj energično gonijo 
Japonce proti severu. Mesto Sučau, ki je važen 
železniški vozel, je s to kitajsko zmago izven vsa-
ke nevarnosti. 

Nemški  vohuni 
Washington. 8. aprila. A A. (Havas.) Dne 26. 

februarja so v Washingtonu aretirali Nemko Jo-
hanno Hoffmann. Ta »plavolaska iz Evrope« je še 
z dvema drugima osebama ukradla dokumente, 
ki se tičejo narodne obrambe. Včeraj pa je proti-
vohunska služba ukazala, da se morajo zapreti 
še trije Nemci, ki so doslej bili samo priče, in 
sicer Viljem Benig, Hermann in Johann Batist. 
Neki Rosberg, ki bi tudi moral biti zaprt, je iz-
ginil. Za njim so poslali tiralico. 

Priprave  za  sprejem  Hitlerja 
Neapelj, 8. aprila. A A. (Štefani.) Med slo-

vesnostmi ob Hitlerjevem prihodu v Neapelj je 
tudi manever 90 podmornic v neapeljskem zalivu. 
Vse podmornice se bodo v istem trenutku poto-
pile in se zopet istočasno jx>javile na površini ter 
s salvami iz svojih topov pozdravile visokega 
gosta. 

Gospodarske  reforme 
v  Romuniji 
Bukarešta, 8. aprila. AA. (Rador) Danes so 

tu ustanovili novo ministrstvo za narodno gospo-
darstvo, ki bo nadziralo produkcijo in njeno raz-
delitev ter koordiniralo razne gospodarske panoge 
in nadziralo uvoz, trgovino in bančne posle. Novo 
ministrstvo bo tudi pripravilo zadonodajo o vseh 
teh strokah. Področje novega ministrstva bo bivše 
industrijsko in trgovinsko ministrstvo ter sodelo-
vanje z zavodom za valorizacijo pflenice in s sta-
tističnim zavodom. Novo ministrstvo je poverjeno 
guvernerju Narodne banke Constantinescu. 

Reforme  na  Madžarskem 
Omejitev  židovskega  vpliva  —  Dodelitev  zemlje 

Budimpešta, 8. aprila. AA. MTI: Na včerajšnji 
seji vlade je finančni minister razložil proračun 
za leto 1938-39, ki je v ravnotežju. Nato je mi-
nister podrobno razložil, kako ee bodo krili iz-
datki za petletni gospodarski načrt. 

Pravosodni minister Miker je razložil zakon-
ski načrt, ki naj uredi židovsko vprašanje. Ta za-
kon bodo danes predložili parlamentu in nosi na-
slov: »Zakonski načrt o pravilnem ravnotežju v 
socialnem in gospodarskem življenju«. Vlada za-
hteva v smislu tega zakonskega načrta pooblastila, 
da uredi to vprašanje v treh mesecih. Ta zakon-
ski načrt bo uredil tudi vprašanje gledališč in 
filmov iti vprašanje novinarske zbornice. V novi-
narski zbornici morajo biti posle] Madžari v ve-
čini, dočim bo Židom dovoljeno članstvo samo v 
odstotnem razmerju. Med židovske člane pa ne 
bodo šteli bivših bojevnikov in invalidov in tiste 
Žide, ki eo spremenili svojo vero pred 1. avgu-
stom 1919. 

Budimpešta, 8. aprila. AA. DNB.: Na včeraj-

šnji seji vlade so razpravljali o reformah, ki jiK 
je predlagal tako zvani židovski odbor vladne 
stranke. 

Deeno krilo vladne stranke je imelo posebno 
sejo in razpravljalo samo o »radikalni rešitvi ži-
dovskega vprašanja in o ponovnem proučevanju 
arijskega rodu nekaterih poslancev in njihovih 
rodbin.« 

Ve6 tisk piše, da bo na današnji seji parla-
menta predložila odločne odredbe o ureditvi ži-
dovskega vprašanja in o narodni obrambi. Listi 
pišejo, da bo današnji dan odločilen za razvoj 
Madžarske. »Esti Ujsag« piše, da bo »židovski od-
bor« predlagal »numerus clausus« za Žide v vsem 
CAp ijjjoAop utopij opoq JSDI9 ut nfuot|A[Z inauAnf 
odstotka udeležbe delovanja v madžarskih zade-
vah. Proučili bodo tudi pravice državljanstva po 
1. juliju 1914. Kmečka posestva, ki so v rokah 
bank in delniških družb, bodo razdeljena v okviru 
agrarne reforme. Novinarska zbornica bo nadzi-
rala tisk in ščitila madžarski značaj tiska. 

Giban'e  JRZ 
Belgrad, 8. aprila, m. V Gračcu je bil včeraj 

sestanek okrajne organizacije JRZ. Za predsed-
nika je bil izvoljen finančni minister Dušan Le-
tica. Prihodnje dni bo imela JRZ tudi v drugih 
krajih več političnih sestankov ter občnih zborov 
banovinekih in okrajnih organizacij. Med drugimi 
bo občni zbor dne 17. aprila za banovinsko orga-
nizacijo vrbaske banovine v Banjaluki. Na tem 
občnem zboru bo izvoljen tudi predsednik. 

Peter  Živkovič  se  zopet  zdravi 
Belgrad, 8 aprila, m. Predsednik glavnega 

odbora JNS Peter Živkovič 6e je po razgovorih 
prejšnjega tedna z Jurijem Demetrovičem, kateri 
bi prišel rad v volivno vlado skupno z zemunskim 
dr. Svetislavom Popovičem, »dobrim poznavalcem 
posebnih slovenskih razmer«, kakor ga je evoje-
časno označilo »Jutro«, poslovil od svojih somišlje-
nikov in odpeljal v Vrnjačko Banjo. V teh topli-
cah bo oetal 20 dni, kolikor je predpisano za 
zdravljenje. 

Prestavitve 
Belgrad, 8. aprila, m. Z odlokom pravosodne-

ga ministra je po potrebi službe prestavljen k okr. 
sodišču v Cerknici Boris Kermavner, pristav 8. 
skupine pri okrajnem sodišču v Tržiču. 

Belgrad, 8. aprila. AA. S kraljevim ukazom 
in na predlog pravosodnega ministra so preme-
ščeni dr. Julij Felaher, namestnik drž. tožilca v 
Ljubljani, na drž. tožilstvo v Celju; Franc Sever, 
namestnik drž. tožilca v Mariboru, na drž. tožil-
stvo v Ljubljani; dr. Albin Juhart, namestnik drž. 
tožilca v Celju, na drž. tožilstvo v Mariboru. 

Belgrad, 8. aprila. A A. O priliki smrti dvor-
ne dame (je. Franje Tavčarjeve je Nj. Vel. kra-
ljica Marija poslala rodbini pokojne ge. Tav-
čarjeve tole brzojavko: 

Ivanu Tavčarju, Ljubljana. — Sprejmite 
moje globoko sožalje o priliki smrti naše ple-
menite matere, — Marija. 

Belgrad, 8. aprila, m. V prostorih Časnikarske-
ga doma bo jutri popoldne prvi redni občni zbor 
Združenja jugoslovanskih književnikov. V tem 
združenju se je po doseženem sporazumu včlanila 
večina srbskih, hrvatskih in slovenskih književ-
nikov, 

Belgrad, 8. aprila, m. Belgrajska občina pri-
pravlja veliko akcijo za sanacijo belgrajske okolice. 
V ta namen je imel župan Vlada Ilič danes konfe-
renco z zastopniki socialnega, kmetijskega in grad-
benega ministrstva, medicinske fakultete in raznih 
vodnih zadrug. 

Državljanska  vojna  v  Španiji 
Katalonske  elektrarne  v  Francovih  rokah 

Salanianca, 8. aprila. AA. Havas: Vrhovno 
poveljstvo nacionalističnih čet objavlja: 

Veeraj smo zavzeli Talarn in Claretc in sa-
mostan Pujmasana. Čez dan so čete čistile ozem-
lje, ki so ga zavzelo. Zavzele so Tremp in nasipe 
okoli Noguere. Zavzele so tudi vasi Vilamijana in 
La Pobla de Segur. Tam so zasedle električno 
centralo, ki daje tok dvema linijama. Zavzeli smo 
tudi električno centrale v Cabetu in Teradetcu. 
Naše čele eo v tem delu napredovale za 40 km. 
Aragonske čele so zavzele Villanueva del Sal, le-
gionarji pa so prišli 25 km naprej na cesti, ki 
vodi v Cherto Neka drugo naša divizija je zavzela 
vrb Pic Coeeolloza. Na fronti ob Guadalajari emo 
odbili vse sovražne napade. 

Burgos. 8. aprila. A A. Štefani: Notranji mini-
ster je objavil noto o gonji inozemstva o tem, da 
dobiva general Fratico pomoč iz tujine. Nota pra-
vi. da ffenftr«! Franc« ni prejemal nobene denar-
ne ponioči iz tujine, ker je denarnih sredstev do-
volj v Španiji. Legionarjl, ki se bore pod Franco-

vim poveljstvom, tvorijo 24 bataljonov. Pred voj-
no so bili v legiji sami tujci, sedaj pa se bore v 
tej legiji sami čisti Španci. Mohameda tisk i vojaki 
iz Afrike prihajajo prostovoljno, ker so borbeno 
razpoloženi in ker so navdušeni nad osebnostjo 
generala Franca. 

Usoda  beguncev 
Toulouse. 8. aprila, b. Položaj beguncev v 

dolini reke Volderana se je naglo posinbšal za-
radi tega, ker je nacionalislifno letalo odkrilo 
vso skupino. Begunci pričakujejo, da bodo nacio-
nalisti poslali sedaj eskadre bombnih letal, da be-
gunce. ki eo i>o veČini vojaki, uničijo na ozkih 
pirenejskih cestah. Iz Barcelone so begunci do-
bili nalo^'. da jk> možnosti takoj prekoračijo fran-
cosko-špansko mejo. da sc rešijo. Prvi oddelki 60 
že prekoračili mejo popoldne Vseh 70<X) beguncev 
se bo bržkone rešilo. Ti begunci so iz one sku-
pino, ki so bili potisnjeni od Leride in Ja3e ter 
nato odrezani od ostalih enot. 

Moč JNS  v  Uubljani 
Ljubljansko »Jutro« pridno priobčuje vabila 

na občne zbore raznih krajevnih podružnic nek-
daj vsemogočne stranke JNS, zlasti na krajevne 
organizacije v Ljubljani. V nepoučenem občinstvu 
skuSa vsekakor vzbuditi vtis, kakor da ta stranka 
še vedno živi, ko sklicuje toliko občnih zborov in 
sestankov. Resnica pa je zelo drugačna. »Shodi«, 
»sestanki« in »občni zbori« JNS v Ljubljani so 
prav navadna večja omizja, kjer jenesarija malo 
politizira in tožari nad »starimi dobrimi« časi. 
Dobrodošel jim je tudi kakšen radovednež, samo 
da poveča število »zborovalcev«. Tipičen primer 
je bil za to »občni zbor« JNS za kolizejski okraj, 
torej za najbolj meščanski del mesta in znano je, 
da ima JNS še največ upanja v ljubljansko »pnr-
garijo«. Na tem občnem zboru se je zbralo 88 pri-
stašev (če vmes štejemo še radovedneže) TO >̂a 
kljub temu, da sta na tem zborovanju govorila 
ljubljanskim purgarjem dva taka jeenesarska ka-
nona, bivša »kmetijaca« gg. senator Janez Pucelj 
in poslanec Milan Mravlje. Ves občni zbor je 
trajal pičlo uro, nakar so udeleženci, ki niso zve-
deli nič novega, razočarani odšli, da gg. Pucelj 
in Mravlje nimata več tiste korajže, kakor nekoč, 
to je leta 1933 in 1934. Približno take slike so 
bile tudi na vseh sobčnih zborih« in »sestankih« 
JNS zadnje dni v Ljubljani. Po tem vsaj vemo, 
kolikšna je njena moč v slovenski prestolnici. 

Salonski  marksizem 
se  je  oglasil 

Iz »Delavske politike«, ki prinaša govor gene-
rala rdeče vojske v Jugoslaviji dr. Živka Topalo-
viča posnemamo, da je sodrug mlatil prazno slamo 
in nič drugega. Popolnoma se je solidariziral z 
združeno opozicijo buržujsikih strank iin zahteval 
sklicanje uetavotvorne skupščine. Vse, ki se ne mo-
rejo ogrevati za buržujsko opozicijo, pa je zmerjal 
dr. Živko Topalovič s fašističnimi plačanci, obenem 
pa se je izpovedal za utilitarističnega jugosloven-
skega nacionalista, rekoč, da smo mi socialni de-
mokrati hoteli popolno narodno edinstvo. Sele se-
daj nam je razumljivo, zakaj je jugoslovanska so-
cialna demokracija ves čas živela v nelegalni za-
konski zvezi z jugoslovanskem nacionalizmom Pri-
bičeviča, Živkoviča, Uzunoviča, dr. Kramerja in 
ostalih veličin jugofašističnega tabora, ki je dajal 
marksistom vso svojo oporo ter njihovim voditeljem 
priskrbel topla mesta in položaje. Dr. Topalovič se 
je končno izjavil za vlado, kakršna bi bila po nje-
govem mnenju vlada združene opozicije, katera bi 
zajamčila delavskemu razredu enakopravnost, ni 
pa navdušenim sodrugom povedal, da ie pod no-
beno vlado delavstvo ni dobilo toliko socialnih za-
konov in toliko pogojev enakopravnega življenja 
kakor pod vlado dr. Stojedinoviča, ki jo je sodrug 
Topalovič v svojem govoru tako vneto rušil. Pa 
upajmo, da stvar ni tako nevarna, zakaj dejansko 
se je gospod Topalovič, ki se delavstvu prikazuje 
kot najhujši jakobinec, še z vsakim režimom razu-
mel, najbolj seveda z jugofašističnim . . . 

Ostale  vesti 
Newyork, 8. aprila. AA. (DNB) Hud tornado 

jc včeraj ponovno opustošil zvezno državo Ala-
bumo. V mestih se je podrlo mnogo hiš in je 
našlo smrt mnogo ljudi. Sploh jc včeraj v 12 
zveznih državah od Texasa pa do Nove Anglije 
divjalo neurje s hudim snegom, dežjem in točo. 
Škoda je precejšnja. Samo v sadnih tovarnah 
v lllinoisu je škode več ko milijon dolarjev. 

Budimpešta, 8. aprila, c. Regent Horthy je 
pomilostil znanega atentatorja na vlake Matuško 
in mu njegovo smrlno kazen spremenil v do-
smrtno ječo. 

Rim. 8. aprila. AA. (Štefani) Umrl je senator 
in bivši predsednik vlade Giovanni Torloni. Ko je 
Muesolini izvedel to vest, ee je takoj odpeljal v 
Torlonijevo vilo in ee poklonil pred mrtvecem. 

Rim, 8. aprila. AA. Štefani V rimski Kampanji 
bodo ustanovili novo mesto, ki se bo imenovalo 
Pomesia. 

London, 8 aprila. AA. DNB Angleško letal-
stvo je včeraj utrpelo zopet veliko nesrečo. Na le-
tališču v Helavingtonu je padlo na tla letalo z 
dvema kanadskega kadetoma. Oba sta mrtva. 

KSr.igsberg, 8. aprila. AA. DNB. Blizu smod-
nišnice Pielnti ie pri prevozu smodniki nastala huda 
eksplozija. 10 ljudi ie ubilo, šliri osebe so pa ne-
varno ranjene. Gmotna škoda ni velika. 



Izredno  velika  postrv 

Pretekli četrtek je iinel g. Emil grof Auersperg, ravnatelj podružnice »Anker« v Ljubljani, prav 
lep Petrov blagor. V jezeru v vasi Jezero pri Pre serju je ujel izredno veliko in težko postrv, ki jo 
dolga 82 cm, telita pa 6 kg in 20 dkg. Na naši sliki vidimo to veliko postrv, ki jo drži gdč. hčerka 

grofa Auersperga. Postrv se je ujela na klina, ki je bil nastavljen za ščuko. 

Velik  požar  pri  Poljanah 
Poljane, 8. aprila. 

Snoči ob 23 je nenadoma zažarel nad vasjo Volča, 
oddaljeno pol ure od Poljan, velik ogenj. Goreti je 
začel kozolec pri lesnem trgovcu in posestniku Ja-
kobu Demšarju p. d. pri Mraku. Vnela se je na do-
slej še nepojasnjen način stelja, ki je bila spravljena v 
kozolcu. Ker je bilo zaradi suhega vremena vse izred-
no presušeno, se je ogenj z bliskovito naglico razširil 
na ves objekt in takoj tudi na zraven stoječi hlev, na 
katerem je bilo še nekaj krme. Živino so ljudje, ki so 

Prihiteli, takoj spravili iz gorečega poslopja. Gasilci iz 
oljan so brž prišli na pomoč, a jim motorna brizgalna 

ni hotela delovati, medtem pa se je ogenj že oprijemal 
hiše; končno so tudi brizgalno spravili v pogon in nato 
obvarovali sosedna poslopja. K sreči ni bilo vetra, sicer 
bi se bil ogenj zanesel tudi na druge hiše v bližini. Po-
sestnik Demšar trpi veliko škode. Sicer je bilo vse 
zidano in krito z opeko in kamenitimi ploščami. Kozo-
lec je pogorel popolnoma in z njim tudi več voz. Na 
skednju pa so zgoreli stroji in drugo orodje ter nekaj 

Vlom 
v  davčni  urad  v  Višnji  gori 

Višnja gora, 8. aprila. 
Pp Dolenjskem straši vlomilska tolpa, ki se spe-

cializira za vlome v davčne urade. Po neuspelem 
vlomu v davčni urad v Mokronogu so najbrž isti 
vlomilci sedaj vlomili v davčni urad v Višnji gori, 
kjer so imeli več sreče. V noči na danes so vdrli v 
davčni urad, ki je v istem poslopju kakor sodnija, 
ter so 6trokovnjaško navrtali obe blagajni. V eni 
so našli 7030 din denaria v bankovcih in drobižu, 
druga blagajna pa je bila prazna. Vlomilci so pre-
brskali vso pisarno ter razmetali vse spise. Vlomilci 
so prišli v Višnjo goro očitno z avtomobilom okoli 
pol 11, delali pa 60 dobro uro, nakaT so zopet z 
avtomobilom izginili. O vlomu je bila obveščena fi-
nančna uprava ter druge oblasti, med temi tudi 
ljubljanska policija, ki je v Višnjo goro poslala več 
detektivov. 

Nove  najdbe 
v  strugi  Ljubljanice 

Bevke pri Vrhniki, 8. aprila. 
Slovenija postaja ne le po prirodnih lepotah, mar-

več tudi po zgodovinskih najdbah vsak dan zanimi-
vejša. Kako važen je bil ta košček ozemlja že v naj-
starejših časih, nam kažejo mnoge izkopanine. 

Že pred kakimi 40 leti so potapljači iz Trsta raz-
iskavah strugo Ljubljanice na mestu, kjer je stala ne-
koč rimska naselbina Nauportus. Tudi znani razisko-
valec prof. Šmid je že tod raziskoval strugo, ker je 
slutil, da so na tem najplitkejšem mestu morali pre-
bresti Ljubljanico mnogi starodavni narodi, ki so čez 
naše pokrajine drveli v Italijo. 

V zadnjem času so ponovno prihajale vesti o za-
nimivih najdbah v strugi Ljubljanice. Letos so se bre-
govi Ljubljanice na mnogih mestih vdrli, dno se je 
zaradi stranskega pritiska dvignilo in pokazalo svoje 
skrivnosti, ki jih je čuvalo mnoga tisočletja. Grof Lich-
lenberg je pri ribolovu že večkrat našel bronaste su-
lice, razne črepine starih posod in staro orodje, ki ga 
hrani v svoji zbirki v Bevkah. Pred par tedni so njegovi 
sinovi pripeljali domov sumljivo kepo gline. Ko so jo 
vrgli na tla, je odletel košček okamenele skorje in 
opazili so gladko stekleno ploskev. Kmalu so izlu-

krme, večino krme pa ima spravljene na drugem ko-
zolcu. Škoda pa je večinoma krita z zavarovalnino. 
Ogenj je nastal zaradi neprevidnosti ali pa ga je za-
netila hudobna roka. 

Zupanov  kozolec 
v  Ponovi  vasi  pogorel 
Požar je izbruhnil na posestvu gosp. župana 

Permeta v Ponovi vasi 27. Zgorel mu je šest-
okenski kozolec-dvojnik, ki je bil krit z opeko. 
Nevarnost je bila, da se vname tudi tik zraven 
stoječe gospodarsko poslopje in hlev. Ugoden veter 
in pomoč sosedov, ki so bili hitro na kraju ne-
sreče, sta preprečila, da se požar ni dalje širil. 
Prihiteli gasilci, iz Št. Jurja in domači z motor-
kama so hitro nastopili, istotako gasilci iz Mla-
čevega. Vzrok požara ni znan. Škoda je le delno 
krita z zavarovalnino. 

ščili iz gline izredno lepo stekleno posodo skledaste 
oblike, iz modrega stekla z belimi, polžasto zavitimi 
lisami, ki so podobne povprečnim prerezom pokonč-
nih okamenelih rastlin. Takega stekla ne morejo iz-
delovati danes nikjer več. Na zunanji strani je skleda 
rebrasto izžlebljena in izbrušena s posebnim kamnom, 
ki so ga tudi našli v skledi. 

Zanimivo najdbo je ljubljanski muzej takoj skušal 
odkupiti, vendar se najditelj še ni odločil za prodajo in 
jo je začasno obdržal doma. Za najdbe se posebno 
zanimajo nekateri privatni ljubitelji starinskih zbirk, ki 
so ponudili že lepe svote. Vendar bi bilo potrebno, da 
si zbirko ogledajo strokovnjaki, ker vsebuje mnogo 
zanimivega bronastega orožja, orodja, kosti in posobe, 
katere je treba šele proučiti. 

Naše  butare  — 
izvozno  blago 

Ljubljana, 8. aprila. 
Kraji vzhodnega dela ljubljanske okolice, od Or-

lov tja do Sostrega, Dobrunj, Sv. Lovrenca in še dalje 
so v zadnjih treh tednih nenadoma postali podjetni 
in živahni. Noč in dan so po hišah delali cvetne bu-
tare. Vsi člani družine, mlado in staro, ženske in mo-
ški so bili zaposleni pri butarah. V teh krSjih se je 
zadnjih osem let iz malega razvila prav živahna, tiha 
in dobro se razvijajoča domača industrija butar. Iz 
malega raste veliko! Pred vojno ljubljanski trg še ni 
tako poznal butar. Iznadljivi duh naših ljudi pa se je 
lotil na nasvet mnogih podpornikov in širiteljev domače 
industrije izdelovanja butar kar na debelo. Ljubljan-
ski trg in tudi mnogi kraji na deželi so zadnje dneve 
poplavljeni s temi butarami. Vozijo jih na Gorenjsko, 
na Dolenjsko, zlasti tudi v Belokrajino. Ljudje dobi-
vajo naročila za butare celo iz mnogih mest naše 
države, tako iz daljnega Skoplja, Niša, Belgrada, Su-
botice in iz mnogih hrvatskih mest. 

Butare pa so postale zadnja leta tudi izvozni pred-
met. Prihajajo naročila iz Budimpešte, z Dunaja, iz 
Prage, Berlina in celo iz Pariza. Ni čuda, da je pri 
tej domači obrti našlo zaslužka v zadnjih treh tednih 
mnogo siromašnih in kmečkih družin. Računajo, da je 
v omenjenih krajih napravilo nad 150 družin po 200 do 
300 butar različne velikosti. Letos cenijo, da je bilo 
narejenih nad 50.000 butar po vseh dobrunjskih in so-
6trskih krajih. 

Zadoščenje 
šolskemu  upravitelju 
„Slovenski  Narod"  obsojen 

Ljubljana, 8. aprila. 

»Slovenski Narod« je lani 4. decembra objavil 
dopis z Brezovice. V tem dopisu je bila kratko opi-
sana slavnost, ki je bila na državni praznik 1. decem-
bra v Sokolskem domu. Dopis je napadel šolskega 
upravitelja g. Srečka Kristana iz Notranjih goric, češ 
da so bili ljudje začudeni nad tem, da prirejajo in vodijo 
te proslave kmetje sami, dočim se za to najbolj po-
klicani »vodja naroda na vasi« g. šolski upravitelj ni 
niti kot rezervni častnik udeležil te proslave. Dopis da-
lje napada g. šolskega upravitelja, da ni pustil pri maši 
v cerkvi zapeti državne himne. 

Državno tožilstvo je uvedlo proti odgovornemu 
uredniku »Slovenskega Naroda« kazensko postopanje v 
smislu tiskovnega zakona ter ga je naposled ex-offo 
obtožilo prestopka po §§ ih 52 in 54-11 tiskovnega za-
kona. Pred malim kazenskim kot tiskovnim senatom, 
ki mu je predsedoval s. o. s. g. Ivan Brelih, je bila 
danes kratka tiskovna obravnava. Javno obtožbo je 
zastopal drž. tožilec dr. Leon Pompe, obtoženca pa je 
branil odvetnik dr. R. Krivic. Obtoženec se je najprej 
branil, trdeč, da so bile vse navedbe resnične, kar 
naj potrdi tudi informator g. Viktor Dežela. Ta je bil 
zaslišan kot priča, ki je pač navajal, kako je informiral 
obtoženca. V preiskavi in danes jc bil zaslišan tudi 
šolski upravitelj Kristan kot priča. Poudaril je, da se 
je glede drž. himne držal strogo po predpisih banske 
uprave o proslavi državnega praznika zedinjenja. Pred-
pis določa za to priliko slavnostno mašo brez petja 
državne himne, ki se ima zapeti pri šolski proslavi. 
Uniformo je na drž. praznik nosil kot rez. kapetan. 

Odgovorni urednik »Slovenskega Naroda« je bil 
zaradi prestopka po čl. 52 in 54 tiskovnega zakona ob-
sojen na 540 din denarne kazni, v plačilo stroškov ka-
zenskega postopanja in ev. izvršitve kazni ter na pla-
čilo povprečnine 500 din. 

Pol  stoletja  obrtniške 
socialne  ustanove 
Bolniška blagajna samostojnih obrtnikov v 

Ljubljani je imela te dni svoj 50. redni občni zbor 
pod predsedstvom gosp. Gjuda. Predsednik se je 
uvodoma spominjal umrlih članov gg.: Srebota, Še-
bra in Erjavca Posebno zaslužen za to ustanovo 
je bil gosp. Erjavec, saj je bil celih 39 let redni 
član, medtem je pa opravljal 18 let podpredsed-
niške in 12 let tajniške funkcije. Predsednik je 
obžaloval, da vlada med obrtniki taka malodušnost 
in nerazumevanje za to edino obrtniško ustanovo, 
ki praznuje letos svoj 50 letni jubilej, kar je jasen 
dokaz, da stoji na trdnih nogah ter da so jo do 
sedaj vodili in upravljali možje obrtniki, kateri 
so žrtvovali mnogo nesebičnega dela v korist svo-
jega bližnjega tovariša-obrtnika. 

Blagajniško poročilo dokazuje, da je bilo v 
preteklem poslovnem letu izplačanih 22.000 din 
za bolniške podpore in zdravnike, 7500 din za 
pogrebnine ter 10.000 din za starostne podpore. 

Ker je samo v Ljubljani okoli 1500 samostoj-
nih obrtnikov, od katerih ogromna večina mogoče 
niti ne ve, da ta bolniška blagajna sploh obstoji 
in da letos praznuje svoj 50 letni jubilej, se nam 
zdi potrebno, da v kratkih besedah orišemo po-
stanek in ustroj te ustanove. 

18. VIII. 1888 je na redni seji Kranjskega 
obrtnega društva predlagal gosp. Kune Matija, da 
se v zaščito obrtnika ustanovi bolniška blagajna 
samostojnih obrtnikov. Njegov predlog je bil z 
navdušenjem sprejet ter se je že 20. IX. 1888 
slical ustanovni občni zbor, kateri je za predsed-
nika izvolil gosp. Kunca Matija. Že na ustanovnem 
občnem zboru je takoj pristopilo nad 100 obrtni-
kov. Izdatnejše podpore je ustanova prejela od 
takratnega deželnega zbora ter Kranjske hranil-
nice. Tako se je blagajna razvijala do današnjega 
stanja. Sedanji ustroj je naslednji: 

Blagajna ima dva plačilna razreda: I. razred 
plača mesečno 72 din. II. razred pa 42 din. Ugod-
nosti I. plačilnega razreda so: V primeru bolezni 
dobi član povrnjene vse zdravniške obiske (po 
50 din obisk) ter vsa zdravila ter prejema dnevno 
bolezensko podporo po 35 din. V II. plačilnem 
razredu dobi bolni član povrnjen en zdravniški 
obisk, prva zdravila ter po 35 din dnevne bolezen-
ske podpore. Bolezensko podporo plačuje blagajna 
13 tednov po 35 din dnevno ter 13 tednov po 17.50 
din dnevno. V primeru smrti prejmejo svojci 2500 
dinarjev pogrebnine. Važno je tudi, da imajo svoj-
ci člana (žena in otroci) primeren popust (v pri-
meru smrti) pri mestnem pogrebnem zavodu. Na-
dalje obstoji starostni fond, iz katerega se pode-
ljujejo starostne mesečne podpore onemoglim in 
dela nezmožnim članom. 

V blagajno se sprejemajo zdravi samostojni 
obrtniki in poslovodje do 45. leta. Želeti bi bilo, 
da se posebno mlajša generacija odloči za pristop 
k tej edini obrtniški blagajni. Ako mora biti de-
lavec obvezno zavarovan ter mora mojster tudi 
gotov del teh prispevkov plačevati, zakaj si potem 
ne bi tudi sam preskrbe! svojega bolezenskega za-
varovanja! Čim več bo članov, tem večje bodo lahko 
ugodnosti. Zato pristopajte vsi k tej ustanovi, ker 
vam bo le v korist. Vsa tozadevna pojasnila se 
dobe pri predsedniku gosp. Gjudu Aleksandru, 
Kongresni trg 6. 

Dva  jubileja  Srečka  Kumarja 
Pomemben jubilej obhaja danes naš sloven-

ski glasbenik Srečko K u m a r . Srečal se je z 
Abrahamom, obenem pa — in to je za našo glas-
beno kulturo še važnejše — obhaja 25 letnico svo-
jega izključno glasbenega delovanja. Prav je zato, 
če se ob tej priliki nekoliko pomudimo ob postavi 
tega markantnega slovenskega muzika in 6e ozre-
mo na njegovo plodno umetniško delo. 

Srečko Kumar ee je rodil 9. aprila 1. 1888 v 
Kojskem v Goriških Brdih. Ljudsko šolo jc obi-
skoval doma, nižje srednje šole v Gorici, učite-
ljišče pa je dovršil v Kopru 1. 1909. Štiri leta nato 
je že končal konservatorij v Trstu (»Tartink) in 
se od tedaj posvetil izključno glasbenemu delova-
nju. Glasbene študije (zlasti klavir) je nato še 
nadaljeval deloma na Dunaju, deloma v Leipzigu 
(pri Pembauerju) ter ee tako povsem uposobil za 
umetniški poklic. Vojna mu jo pričeto javno delo 
doma pretrgala, a ga ni iztrgala iz glasbenega 
življenja. In tako je mladi umetnik po prevratu 
takoj zajadral v sredo glasbene reprodukcije v 
okviru klavirske umetnosti, zlasti pa v okviru 
zborskega petja. Po manjših pripravah v Dečinu 
in v Skednju je prevzel pedagoško mesto na tr-
žaški Glasbeni Matici in že je stal sredi razgiba-
nega dela. Osnoval je zbor Učiteljske zveze za 
Primorsko in z njim prirejal koncerte v bližnjih 
in daljnih krajih — tja do Bologne. Obenem pa 
se je zavzemal tudi za izdanja nove domače glas-
bene produkcije ter zbral in izdal sam več zbirk: 
»Novi plameni«, »Otroške pesmi«. Prirejal je kon-
certna potovanja tudi kot pianist. — Kmalu pa ie 

prispel v srce Slovenije, prevzel vodstvo pevske-
ga zbora ljubljanske Glasbene Matice in 7, njim 
koncertno nastopal. Še več uspehov pa je imel z 
ljubljanskim Učiteljskim pevskim zborom, kate-
rega je nato vodil 9 let in mu izgladil umetniško 
pot; z njim je priredil lepe umetniške turneje po 
naši državi in po Češkoslovaški. — V naslednjem 
ga je vodila umetniška pot v Zagreb, kjer je pre-
vzel vodstvo pevskega zbora »Kolo« — z njim je 
nastopil v Frankfurtu na mednarodnem festivalu 
za moderno glasbo — obenem pa je deloval kol 
klavirski pedagog na »Muzički akademiji« ter 
urejeval list jugoslovanskih glasbenikov. Sousta-
navljal je tu glasbeno šolo »Lisinski«; predvsem 
pomembno pa je postalo v tem času njegovo delo 
na polju mladinske glasbe, ki ji je sprožil močan 
razvoj in podvig. V tem smislu je izdajal revijo 
mladinske glasbe »Grlico«, pri kateri so sodelo-
vali pomembni jugoslovanski skladatelji. Njegova 
neumorna graditeljnost ima svoj delež na ustano-
vitvi mladinskega zbora »Trboveljski slavček , 
kateremu .jo stal močno ob strani z nasveti in z 
interpretacijsko oporo. V poslednjih letih se je 
Kumar umaknil iz Zagreba v Belgrad, kjer nada-
ljuje svoje plodno glasbeno delo. 

Kot umetniška osebnost je Srečko Kumar za-
rezal vidno in tipično potezo v obraz slovensko 
glasbene kulture po svetovni vojni. S svojo umet-
niško potenco je dal zborovski reproduktivni 
umetnosti dostojno estetsko podobo. Ne le doma, 
tudi v tujini je bil ob svojih nastopih deležen 
visoke kritične sodbe Najmočneje je kot dirigent 
zrasel in se tako rekoč ziil z Učiteljskim pevskim 
zborom ki je evojmu pevovodji zvesto sledil, z 

njim rastel, pa je pričel usihati kmalu, ko je 
Kumar opustil vodstvo. Tako je vsaj zaenkrat ta 
zbor povsem zvezan z osebnostjo Srečka Kumarja. 
Druga važna lastnost tega neumornega in ognje-
vitega dirigenta je bila vedno umetniška na-
prednost, 6 katero je doprinašal Kumar kot re-
produktivni umetnik obilo k hitremu razvoju, kot 
ga je moderna glasbena umetnost doživela na 
naših tleli. S tem je poganjal našo glasbeno kul-
turo iz filistrske zaostalosti v živo sodobnost. 
Morda je segel ta vzpon tu in tam predaleč. A 
prav s tem so bile premaknjene silnice celotnega 
razvoja in so obrnile stremljenje naprej v razvoju. 
Tretja važna poteza umetnikova pa je bilo njegovo 
živo zanimanje za mladinsko glasbo; in s io po-
tezo jo razgiba! Srečko Kumar naše mladinsko 
petje, ki jc od tedaj zaživelo v prav razveseljivem 
praven vsevprek po naši deželi. Z ljubeznijo je 
Kumar spremljal to gibanje, bodril delavce in 
dajal nasvete. Močno oporo temu gibanju je dal 
zlasti s tem, da je vzpodbujal skladatelje k res-
nemu ustvarjanju mladinskih skladb, ki eo tako 
prestopile pot iz dotedanjega dlletantizma v sfero 
resnega umetništva. Po učiteljih, ki jih je vodil, 
pa je odtekala vsa ta delavnost in vse to bistro 
snovanje po vsej slovenski deželi, in tako je se-
galo delo Srečka Kumarja iz slovenskega osrčja 

vse tja daleč prav do okončin naše lepo domačije. 
• 

Vse to umetniško delo, ki ga je opravil Srečko 
Kumar v orisani preteklosti, je tako veliko in za 
našo glasbeno kulturo toliko pomembno, da mo-
ramo ob tem jubileju hvaležno izraziti jubilantu 
prisrčne čestitke. 

f Franja  Tavčarjeva 
Ljubljana, 8. aprila. 

V naši današnji drugi izdaji smo sporočili 
našim čitateljem žalostno vest, da je snoči ob 
četrt na 12 umrla v Leonišču ga. Franja Tavčar-
jeva, častna dvorna dama in vdova po slovenskem 
politiku, državnem in deželnem poslancu, ljub-
ljanskem županu in slovenskem pisatelju dr. Iva-
nu Tavčarju. Ga. Franja Tavčarjeva je bila dolga 
desetletja za del slovenskega ženstva vodilna oseb-
nost. 

Pokojnica se je rodila dne 8. februarja 1868 
v Ljubljani. Njen oče je bil nadtelegrafist Gustav 
Košenini. V zalo dekle se je tedaj zagledal ljub-
ljanski odvetnik dr. Ivan Tavčar, ki jo je zasnubil. 
Franja Košeninijeva je bila že v nežni mladosti 
sirota ter so zanjo skrbeli strici in tete. Mlada 
Franja je uživala pri ljubljanskih uršulinkah dobro 
versko, pa tudi narodno zavedno vzgojo, zato ni 
čuda, da je vzljubila svojega zaročenca, mladega 
pisatelja dr. Ivana Tavčarja. Poročila sta se, ko 
je bilo Tavčarju 35 let, njej pa 19 let, namreč 
leta 1887. 

Zakon med dr. Tavčarjem in pokojno Franjo 
je bil srečen. Mlada gospa je dr. Tavčarju pogosto 
vlivala v srce ambicijo in voljo do dela in za mar-
sikaterega svojih uspehov je moral biti dr. Tavčar 
hvaležen svoji ženi. Podarila mu je pet otrok, od 
katerih je dr. Ivan odvetnik, Anton bančni rav-
natelj, dr. Igor zdravnik in inž. Fran stavbenik, 
hčerka Pipa pa je poročena z zagrebškim indu-
strijcem Arkom. 

Ga. Tavčarjeva je vedno stala svojemu možu 
ob strani v njegovi politični in pisateljski karieri. 
Sama je prevzela vodstvo ali sodelovanje v nešte-
tih društvih. Ustanovila je Splošno žensko društvo, 
katerega predsednica je ostala do smrti, ustano-
vila je žensko telovadno društvo, sodelovala je pri 
raznih sokolskih organizacijah, pomembno pa je 
njeno dobrodelno delo, saj je sodelovala pri usta-
novitvi otroške bolnišnice, otroškega doma, liceja, 
Mladike, doma visokošolk in doma Franje Tav-
čarjeve v Kraljeviči. Med svetovno vojno je poma-
gala organizirati pomoč ranjencem in pa vojakom 
na fronti. Že leta 1911 jo je pokojni kralj Peter I. 
odlikoval z visokim srbskim redom, ko je v imenu 
slovenskih žena prinesla prispevek za poplavljence 
v Srbiji. To odlikovanje je ohranila tudi med sve-
tovno vojno. Po vojni sta ji pokojni kralj Aleksan-
der I. in kraljica Marija izkazala vso naklonjenost 
ter je bila med drugim imenovana za častno dvor-
no damo. Odlikovana je bila med drugim tudi z 
redom sv. Save 2., 3. in 4. vrste, s češkim redom 
belega orla ter z raznimi društvenimi odlikovanji, 
mestna občina ljubljanska pa jo je izvolila za 
častno meščanko. Vneto je bilo tudi njeno delo, 
ko se je osnoval v Ljubljani Rdeči križ, katerega 
odbornica je bila ves čas. 

Pred dobrimi 14 dnevi smo slavili 20 letnico 
tistih veličastnih dni, ko so zastopnice 200.000 slo-
venskih žena v Ljubljani izročale voditelju sloven-
skega naroda dr Antonu Korošcu podpise za 
inajniško deklaracijo. Med vodilnimi ženami te-
danjih velikih dni je bila ga. Franja Tavčarjeva. 

Najhujši udarec v življenju je bil zanjo, ko 
se je posiovil od nje dr. Ivan Tavčar. Posvetila 
se je negovanju njegovega spomina. Dom na Vi-
sokem v Poljanski dolini, kjer počiva truplo po-
kojnega politika in pisatelja, je bilo njeno naj-
ljubše bivališče. Tam jo preživljala poletne dneve 
v spominih na pokojnika in preprosto kakor 
nekdanje svobodnjakinje v tem poslopju. Svoje 
ljubezni do študirajoče mladine, ki jo je nešteto-
krat izkazala bodisi v Ljubljani, bodisi celo dija-
kom Slovencem v Pragi, na Dunaju in v Gradcu, 
ni pozabila tudi na Visokem. Sleherni potujoči 
študent, ki je potrkal na vrata na Visokem, je bil 
deležen njene gostoljubnosti. Nešteto je slovenskih 
inteligentov, ki se pokojne gospe Franje Tavčar-
jeve spominjajo kot vedre in duhovite žene, ki 
jim je rada postregla s kosom kruha in mesa ter 
s kozarcem vina. Marsikateri mladi kulturni de-
lavec je bil presenečen, ko mu je gospa povedala: 
»O, vas pa že poznam! Brala sem vaš zadnji spis!« 
Pokojni univ. prof. dr. Prijatelj je z njeno pomočjo 
preiskal literarno ozadje Tavčarjevih spisov, toda 
od tedaj se gospa skoraj ni mogla otresti slavistov, 
dovršenih in študirajočih, ki so bili skoraj vsako 
leto maja meseca njeni gostje na Visokem. 

V lepem toplem spominu se bodo pokojne 
gospe spominjali reveži. Nihče ni odšel iz njene 
hiše praznih rok, sleherni je dobil južino ali drug 
mali dar. 

Truplo pokojnice so danes malo pred 1 popol-
dne prepeljali iz Leonišča na njen dom na Bregu 
št. 8, kjer so jo položili v drugem nadstropju na 
mrtvaški oder. Že takoj v prvih urah so pričeli 
ljudje prinašati lepe vence in šopke, tako da je 
bil mrtvaški oder na mah ves v cvetju. Rodbini 
pokojnice je med prvimi izrazil sožalje ljubljanski 
župan dr. Adlešič. Pogreb pokojnice bo v nedeljo 
ob 2. popoldne izpred hiše žalosti po Novem trgu, 
Gosposki in Šelenburgovi ulici, Aleksandrovi in 
Bleivveisovi cesti na Gosposvelsko cesto. Krsto 
nalože na avtofurgon, ki jo prepelje na Visoko, 
kjer bo ob 5. popoldne pokopana ob strani svojega 
moža dr. Ivana Tavčarja. Franji Tavčarjevi naj 
sveti večna luč, vsem žalujočim pa naše iskreno 
sožalje! 

— Pri zaprtju, motnlah v prebavi vzemitn 
zjutraj na prazen želodec kozarec naravne 
»Franz-Josef grenčice«. 



Drobne  novice 
Koledar 

Sobota, 9. aprila; Marija Kleofova, Tomaž Tol,. 
mučenec. 

Nedelja, 10. aprila: 6. postna nedelja. Cvetna 
nedelja. Mehtilda, devica; Ecehiel, prerok. 

Novi  grobovi 
"t" Na Brezju nad Cerknico ie včeraj umrla 

po dolgotrajni hudi bolezni v 33. letu življenja go-
spodična Marica Rožanec. Rajna je polnih 11 let 
bivala v Ljubljani in jo je dekliška Marijina družba 
v Lichtenturnu štela ves ta čas med svoje zveste 
članice Pokopali jo bodo v nedeljo, 10. t. m., po-
poldne ob pol 4 na župnijskem pokopališču pri Sve-
tem Janezu v Cerknici. Naj v miru počival 

•J" V Ljubljani je v Rožni dolini umrla gospa 
Ivana Taušlokar roj. šprunk. Pokopali jo bodo v 
nedeljo popoldne. Naj počiva v miru! Žalujočim 
naše iskreno sožalje! 

Telefon 41-64 
• IIIMIIMHIIIIIIMIIII K I N O K O D E L J E V O 

Danes izjemoma ob 17. in 90. uri ganljiva zgodba 
požrtvovalne ljubezni 

K n o v i m o b a l a m 
Največja pevka in igralka vseh časov Žarah leander. 
ki poje po sladkih metodi lah Benatzkega tri po-

pularne šlagerje. 
Za dodatek: velefilm iz nepristopnih predelov Afrike 

Kraljica d iungie . 
— Kirurg dr. Pierre Duval v Zagrebu. V Za-

greb je dospel eden največjih sodobnih zdravnikov 
kirurgov, slavni profesor pariške medicinske fa-
kultete prof. dr Pierre Duval, ki je tudi pisatelj 
znamenitih zdravniških knjig. V Zagrebu ho imel 
prof. Duval v kirurški kliniki predavanje. 

— Zagreb bo gradil fakultete. Kakor znano, 
so bile konec marca v Zagrebu dražbe za gradbo 
novih poslopij tehnične in živinozdravniške fakul-
tete. Te licitacije sta sedaj odobrila prosvetno in 
kmetijsko ministrstvo. Posiopje tehnične fakultete 
se bo gradilo na tako imenovani Ciglani, veteri-
narska fakulteta pa v Heinzlovi ulici. Zemljišče 
za obe fakulteti je darovala zagrebška občina in 
ker so že odobreni krediti, bodo v kratkem pričoli 
z gradnjo. 

Nesreča pri delu, V vasi Všenišče nad Kre-
snicami je 30 letni posestnikov sin Ivan Zupančič 
vozil gnoj na njivo. V strmem bregu 6e je voz pre-
vrnil na Zupančiča, ki se ni mogel dosti hitro umak-
niti, in mu zlomil nogo nad kolenom. 

— Nemci prihajajo z avtobusi. Iz Splita po-
ročajo, da prihaja v Dalmacijo zadnje dni zelo 
mnogo Nemcev, bodisi z vlaki, s parniki in tudi 
z avtobusi. V Splitu je sodaj okoli 400 Nemcev. 
Neko nemško avtobusno podjetje pa je vzpostavilo 
avtobusno progo za turiste, ki se mude na našem 
Primorju po 15—20 dni. Prvi avtobus je že dospel 
ter je pripeljal 38 nemških turistov. 

— Vid vaših oči si obvarujete le z optično 
čistimi brušenimi stekli, katere si nabavite pri 
strokovnjaku Fr. P Z a j c u , izprašanem opti-
ku, Stari trg 9, Ljubljana. 

1 Lepo in dobre moške obleke lastnega iz-
delka priporoča po zelo zmernih cenah A. Kune , 
Ljubljana, Gosposka ul. 7. 

Ljubljana 
v soboto, dne 9. aprila 1938. 

Gledališče 
Drama. Sobota, 9. aprila: »Simkovi«. Izven. 

Znižane cene od 20 din navzdol. Nedelja, 10. aprila: 
»Rdeče rože«. Izven. Znižane cene od 20 din na-
vzdol. Ponedeljek, 11. aprila: Zaprto, Torek 12. apri-
la: »Nočna služba«. Premiera. Premierski abonma. 

Prireditve in zabave 
Frančiškanska prosveta M. O, v Ljubljani pri-

redi jutri ob pol 11 dopoldne v frančiškanski dvo-
rani pasijonsko matinejo »Jezusovo trpljenje v ži-
vih slikah« Za to izredno prireditev vlada sploš-
no zanimanje in prosimo, da si p. n. občinstvo 
nabavi vstopnice po možnosti že v predprodaji v 
pisarni Pax et bonum po 6, 4, 3 in 2 din. Zaradi 
religiozne vsebine in svečanega predvajanja prosi-
mo p. n. občinstvo, da se pri predstavi vzdrži aplav-
diranja. 

Misijonsko igro »Z don Boskom soncu naproti« 
bodo ponovili salezijanski gojenci z Rakovnika ju-
tri ob 5 v frančiškanski dvorani. V igri nastopa 50 
igralcev v pristnih kitajskih nošah Predprodaja 
vstopnic danes v Pax et bonum. 

Čisto novo igro s turistovskega življenja bo 
uprizoril dramatski krožek z Rakovnika jutri ob 8 
v frančiškanski dvorani Naslov ji je »Nova pot« 
in kaže boje za novo pot na Triglav in za novo pot 
v življenje. Vstopnina 2—10 din. Predprodaja da-
nes v Pax et bonum. 

Sestanki 
Maistrovi borci v Ljubljani, Naša borba za pri-

znanje dobrovoijstva je po finančnem zakonu za 
proračunsko leto 1938-39 dosegla lep uspeh. Po-
drobna pojasnila v zadevi dobe borci kot tudi ne-
borci in svojci umrlih članov na sestanku, ki bo 

Oglase 
za velikonočno številko 

ki izide že veliko soboto zjutraj v zelo pomnoženi nakladi in 

bo vse prazniške dneve ležala na mizah naših družin, naj izvo-

lijo cenj. inserenti pripraviti in oddati kar naiveč mogoče že 

v p r v i p o l o v i c i prihodnjega tedna. — V zadn ih dneh je 

namreč pričakovati večjega pritiska, ker bo pač vsak hotel 

oglaševati za Veiikonoč v našem n a j b o l j r a z š i r j e n e m 

dnevniku Slovencu in bo tedaj v zadnjih dneh zelo težko 

u p o š t e v a t i v s e ž e l j e c e n j e n i h o g l a š e v a l c e v . 

V Vašem interesu Vam torei svetujemo: ne odlašsite z naročilom. 

Velika filmska drama iz vojnega in povojnega življenja 

Č^^^molkne^o t o p o v i 
Danes p r e m i e r a ! K i n o Matica 21-24 ob 16, 19-15 in 21-15 

Spencer Tracy 
Qtady$ Geo rge 
Franchot Tone 

Dva ponesrečenca z dežele. Ljubljanska bol-
nišnica je včeraj sprejela zopet dva ponesrečenca. 
Prvi je 15 letni delavec Franc Petrič, uslužben na 
Hrenovi žagi na Verdu. Pri delu si je zlomil nogo. 
Na glavnem kolodvoru ga je prevzel reševalni avto, 
ki ga je prepeljal v bolnišnico — V St Vidu pri 
Lukovici je na cesti podrl avto 16 letno cerkovni-
kovo hčerko Marijo Cerarjevo. Deklica se je ho-
tela izogniti enemu avtomobilu, pri tem pa je zašla 
pod drugega. Dobila je hude zunanje in notranje 
poškodbe, _ 

Za veliko noč avtoizleti v Graz, Trst in Be-
netke! Prijave sprejema izletna pisarna M. Okorn, 
Ljubljana, hotel Slon, tel. 26-45. Vhod iz Prešer-
nove ulice. 

— Za šmarnice priporoča Jugoslovansko knji-
garna v Ljubljani cerkvenim zborom: Adamič 
Karlo: Alma Mater, 19 Marijinih pesmi za mešani 
-/.bor; part 30 din, glasovi po 5 din. — Cerer A.: 
Pet Marijinih pesmi za mešani zbor; part. 10 din, 
glasovi po 3 din. — Cerar Danilo: Marijino pesmi-
godovnice za mešani zbor; part. 18 din. — Foer-
eter A : 6 Marijinih pesmi za ženski zbor; part. 
16 din," glasovi po 6 din. — Hladnik Ignacij: Tri 
Marijino kantate za mešani zbor; part 12 din. — 
Hochreiter E.: Immaculata. Marijine pesmi za 
mešani zbor; part. 20 din, glasovi po 4 din. — 
Kimovec dr. Fr.: Zdrava Marija. 13 Marijinih pe-
smi za mešani zbor; part 30 din, glasovi jk> 4 din. 
Kogoj M.: -Marijine pesmi za mešani zbor raznih 
starejših skladateljev; part. 16 din, glasovi po 
6 din. — Premrl St.: 40 Marijinih pesmi ie,  me-
šani zbor iz raznih letnikov »Cerkv. Glasbenika«; 
part. 40 din, glasovi po 5 din. — Premrl St.: /a-
pojmo Mariji! 18 Marijinih pesmi za mešani abor; 
part 36 din, glasovi po 5 din. — Sattner p. H. in 
Ilochreiter: Pomoč kristjanov. IG Marijinih pesmi 
za mešani zbor; part. 32 din, glasovi po 5 din. — 
Vodopivec V.: Kraljici Svetogorski. 12 Marijinih 
pesmi za mešani zbor; part. 18 din, glasovi po 

f j j n . _ železnik M.: Kraljici maja! 8 Marijinih 
pesmi za mešani in ženski zbor z orglami, 18 din. 

— Kron ična zapeka in njene slabe 

posledice, posebno pa motnje v prebavi , 

se morejo preprečiti z že davno preizku-

šenim sredstvom za čiščenje, z naravno 

»Franz-Josefovo« grenko vodo, k i se tudi 

po daljši porabi izkazuje kot zelo odl ična. 

Oni , ki bolehajo na želodcu in črevih, pa 

pijejo »Franz-Joseiovo« vodo, so zelo za-

dovoljni z okusom kakor tudi z njenim 

uč inkom. 
Ogl. reg. S. br. 30474/35. 

— Za veliko noč Trst-Gorica-Opatija-Reka-Be-
netke-Padova-Milano- (na velesejem) Rim. Prija-
vite se takoj pri Putniku v Ljubljani, Kranju in na 
Jesenicah. 

— Prepovedan tisk. Službene novine št. 77 
objavljajo, da jo drž. pravdništvo v Zagrebu pre-
povedalo prodajati in razširjati štev. 12 tednika 
»Jevrejska tribuna«, ki izhaja v Zagrebu. 

— Pokojnine savskih občinskih nameščencev. 
Ban savske banovine je odobril proračun pokojnin-
skega sklada za občinske uslužbence v tej bano-
vini. Proračun znaša 10,390,000 din. občino pri-
spevajo k temu skladu po 1Vi%  od plač usluž-
bencev. , ... . ... , 

— Pegami so še vedno v naših krajih. Iz 
Hrvaškega poročajo, da se tam Se vedno mude v 
naših krajih redke ptice svilorepke ali pegami, ki 
žive po navadi v okolici severnega tečajnika Te 
ptic« ie k nam prignal hud inraz pozimi, oči no 
na iin! ie pri nas zelo všeč. tako da jih ne nuna, 
da bi odletele proti severu. Ptice imajo krasno 
pisano perje, videli so jih tudi že v Sloveniji. 

12 aprila t. 1. ob 20 na Gosposvetski cesti pri Sla-
miču, kmečka soba. 

Kolo jahačev in vozačev v Ljubljani ima svoj 
redni občni zbor z običajnim dnevnim redom dne 
22, aprila 1938 ob pol 18 v prostorih Kmetijske 
družbe, Novi trg 3. — Odbor. 

Kino 
Zvočni kino Vič predvaja danes ob pol 9 

senzacionalen velefilm 5>Upor na ladji Bountys. 
Za dodatek zvočni tednik. 

Lekarne 
Nočno službo imajo lekarne: mr. Bakarčič, Sv. 

Jakoba trg 9, mr. Rainor, Miklošičeva c. 20, in 
mr. Murmayer, Sv. Petra c. 78. 

Vztrajali smo na stališču, da ostanemo pri teh ce-
nah, dokler se ne bodo izboljšali dohodki državnih 
in privatnih nameščencev, Če vzamemo v poštev, 
da ni bil noben dober krojaški pomočnik plačan 
izpod 250 din tedensko, mislimo, da smo povedali 
dovolj. Čisto gotovo pa je, da manj sposobni in 
nesamostojni delavci, katerih je večje število ka-
kor pa sposobnih, in katere morajo mojstri še kot 
pomočnike učiti, nimajo pravice do istih plač ka-
kor pa samostojni delavci; poudarjamo — noben 
delavec ni bil slabo plačan in prav oni največ vpi-
jejo po zvišanju plač, ki so nesposobni Res je, da 
so se pogajanja zavlekla skozi vse leto, zaključek 
pa je ostal brez uspeha zaradi previsokih zahtev 
pomočnikov Tik pred izbruhom stavke je povabila 
organizacija pomočnikov nekatere mojstre na se-
stanek, kjer jim je predložila na ultimativni način 
svoj prvotni tarifni predlog v podpis,. Razumljivo 
je, da pozvani mojstri niso pristali na ta predlog, 
nakr so dne 4. t. m. pomočniki izostali od dela ter 
traja stavka dalje. Pogajanja so v teku. Mojstri so 
od 6voje strani pokazali dobro voljo ter so nudili 
na svoj prvotni predlog znaten povišek, dočim po-
močniki od svoje strani niso popustili v ničemer. 
V kakšno smer se bo stavka razvijala, je težko 
predvideti. Gotovo pa je, da ne bo tako hitro kon-
čana. Mojstri računajo s tem, da bo prav gotovo 
trajala čez velikonočne praznike in se zaradi tega 
obračajo do svojih cenjenih naročnikov, med kate-
rimi so že sedaj našli polno razumevanja za svoje 
stališče, naj nas podprejo s tem, da nam dajo čas, 
ko bomo mogli prevzeta dela izvršiti. Kajti — po-
udarjamo —, mi branimo ne samo naše, temveč tudi 
interese naših strank, ker se bojimo, da bomo pri-
siljeni stopiti k povišanju naših cen. 

1 Dobavo premoga in bukovih drv je razpisalo 
mesino poglavarstvo ljubljansko ter opozarjamo na 
razpis v Službenem listu, kos 29 z dne 9. aprila. 

1 Samuumor »rožnika v šišenskem gozdu. 
Včeraj ob četrt na 9 so ljudje slišali iz gozda za 
Galetoviin gozdom revolverski etrel. Odhiteli so 
tja in našli tam mladega orožnika, kateremu je 
tekla iz desnega senca kri, poleg njega pa so na-
šli velik revolver. Orožnik je bil že mrtev. Pokli-
cana je bila policijska komisija. Zdravnik dr. Lu-
ža r in dežurni uradnik g. Kette sta ugotovila, da 
je samomorilec 37 letni orožniski kaplar Anton 
Košak, doma iz Mlačeva v občini Grosuplje. — 
Košak je služboval pri orožniski četi v Benkovcu 
v primorski banovini ter je imel sedaj 20 dni bol-
niškega dopusta. Vzrok samomora ni znan, ker ni 
pustil pokojnik nobenega pisma. 

1 Prebrisana goljufija preprečena. V skladi-
šče veletrgovine s papirjem Zeschko v Metelkovi 
ulici je pričel te dni z vozičkom mlajši človek. 
Pokazal je na umazanem papirju štampiljko neke 
trgovine e papirjem in zahteval za to tvrdko večjo 
množino dobrega papirja, vrednega 1900 din. Skla-
diščnik pa je bil že prej opozorjen na ta poskus 
goljufije ter je dal moža aretirati. Mož se izgo-
varja, da mu je listek s pečatom dal neki gospod 
ir. mu naroči!, naj papir pripelje na Figovčevo 
dvorišče za neki avtobus. Policija je moža areti-
rala ter sedaj preiskuje, ali je mož hotel na la6tno 
roko goljufati, ali pa je bil zares najet od kakega 
še bolj prebrisanega goljufa. 

20 lepih in dragocenih daril čaka posetnike tega filma! Tekmovinle v 
2 skupinah I 

Najlepši tilm sezone z dražestno Oanialle Darrleux Abus de 

contiance 
Danes klifemo telef. abonente 

dop. od 10-11 in pop. od 17-18 h. 
Rett-kcunti za ciariia l. skupine na) se javlio 
kot amo samevali v članka ofcjavljanem v vie-
rallui Številki natega lista. 

Zloraba zaupanta 
Takega trlumfa še ni bilo loslet deležno v LluDljaul nobe-

ne lilmsko delo1 

Predstave ob 16., 19.16 in 21.15 url a^ i j i jA ( l a j nAN 
Vstopnice bi nabavite ie  v Ift lNtP URUwN 

preaproda)ij Teli-fon 22-21 

1 Maša za turiste in izletnike bo jutri v kapeli 
Vzajemne zavarovalnice ob četrt na sedem (6.15) 

1 Velemojster dr. Tariakover igra v soboto 
9. t. m. simultanko z ljubljanskimi šahisti v dvorani 
restavracije Zvezda, I, nadstropje. Prijave do 19.45 
pri Ljubljanskem šahovskem klubu. Organizirani 
šahisti plačajo prijavnino 10 din, neorganizirani 20 
dinarjev, kibici pa 3 din. Sah in šahovnice prinesite 
s seboj! 

1 Socialni prispevki, ki jih zbira mestna občina 
Beda), bodo porabljeni za omiljenje nezaposlenosti, 
ki je pri nas še vedno zelo velika. Občina ne sili 
nikogar k plačevanju, vabi pa vse, da po svojih 
močeh prispevajo, Vsakdo naj se ravna po navo-
dilih, ki so navedena na pristopnih izjavah, zlasti 
glede preprečitve zlorab. 

1 Popis mater. Mestni socialni urad zbira po-
datke onih mater, ki so imele 10 ali več otrok, ter 
vabi vse le matere, da se zglase v uradu do pri-
hodnjega četrtka. 

1 Velikonočne počitnice na ljubljanskih stro-
kovno-nadaljevalnih šolah bodo trajale od vštetega 
14. do vštetega 26. aprila. Na veliki četrtek ni več 
pouka, prične se pa šele v sredo po beli nedelji. 

1 Stavka krojaških pomočnikov in njih zahteve. 
Od Združenja krojaških mo|strov mesta Ljubljane 
smo prejeli sledeči dopis: Združenje ni bilo kom-
petentno skleniti novo tarifno pogodbo, ker zakon 
določa v tem oziru svojevrsten postopek. Tudi po-
močniki niso stavili nikake striktne zahteve, kar je 
razvidno že iz tega, da je vsa ta leta ostalo neko 
neurejeno razmerje med mojstri in pomočniki. Ne-
katere naše ugledneiše tvrdke so plačevale Bvojc 
pomočnike še na podlagi stare tarifne pogodbe, a 
ostali mojstri so si uredili mezdno razmerie s svo-
jimi pomočniki vsak po evoii možnosti v splošno 
zadovoljstvo svojih pomočnikov. Z mirno vestjo 
lahko preudariamo, da niso kazali vidnega nezado-
voljstva Sele lansko leto jc prišlo Osrednje dru-
štvo oblačilnih delavcev kot strokovna organiza-
cija krojaških pomočnikov s predlogom za skleni-
tev nove kolektivne pogodbe. Mojstri so s sploš-
nim zadovoljstvom «r>rejcli predlog za sklenitev 
nove kolektivne, pogodbe, niso pa mogli sprejeti 
tarifnega predloga, ker »o bil« zahteve pomočnikov 
previsoke. Izdelava povprečne meščanske obleke 
bi potem »tala okrog 450 do 600 din in Se več. Mi 
smo morali pri tem vzatl v obzir ne samo naje in-
terese, temveč tudi interese naših strank, katere 
so ponajveč iz srednjega in uradniškega kroga. 

Celje 
c Dekliška Marijina kongregacija ima v ne-

deljo ob 8 zjutraj v kapelici šolskih sester cer-
kveni sestanek. Pridite vse! 

c Pevski koncert gimnazije in meščanskih šol. 
Nad 400 mladih pevk in pevcev nastopi jutri v 
nedeljo ob pol 5 popoldne v mestnem gledališču, 
da pokaže, kako ljubi in goji mladinu našo slo-
vensko pesem. Starši in inladinoljubi, pridite! 

c Ljudsko vseučilišče. V ponedeljek 11. t. m. 
bo ob 8 zvečer zadnje predavanje v tej seziji. 
Predaval bo g. prof. Gnjezda iz Ljubljane »O sa-
njah«. 

o Okrožni odbor LNP v Colju bo priredil v 
sredo, 13. aprila ob 8 zvečer v Delavski zbornici 
zanimivo predavanje »Vpliv športa na telesni 
razvoj«, združeno s ek i optičnim i slikami. Predaval 
bo mestni fizik g. dr. Podpečan Ivan. Za nogo-
metaše je udeležba obvezna. Vabljeni so tudi 
ostali foortniki. 

c Kocbekov dom na Korošici je oskrbovan in 
vabi smučarje. Korošico in bližnje vrhove pokriva 
debela snežna odeja, sneg je zelo ugoden za smuk. 
Markirana pot na Korošico vodi iz Luč, pa tudi 
preko Presedlja.ia s knmiiiške strani. Smučarjev 
je letos mnogo. Zvabilo jih je krasno vreme in 
sonce, ki sije dan in dan. Poldrug meter visoka 
snežna plost pokriva tudi planino Okrešelj nad 
Logarsko dolino. Tudi tu so najugodnejše prilike 
za smučanje. Frišaufov dom na Ok reši ju bo odprt 
14. aprila. Oskrbovan bo čez praznike, pozneje pa 
ob sobotah, nedeljah In praznikih ves april in 
maj. 

c Kino Metropol. Danes premjera filma »Mo-
nika« (Maria Andergast). 

c V celjski liolničiiini je zaspal v Gospodu 43-
letni ključavničar SeniČar Josip iz Zidanega mo-
stu. Naj v miru počiva, svojcem naše iskreno so-
žalje! 

c Z visoke ograje je padla v Četrtek dopoldne 
6-letna hčerka delavke Belih Angela. Pri padcu 
si j« zlomila lovo nogn pod kolenom. 

c Store pri Celju. V nedeljo 10. aprila t. I., ki 
je dan naraščaja Rdečega križa, uprizori naša Sol-
*ka mladina ob 3 popoldne v dvorani g. Josipa 
Adflii«*k<i puu oknljcm lokalnegu RK zanimivo igri-
co »Trije snubci« oa Milčinskega z bogatim spo-
redom. Vljudno vablicnil 

Maribor 
m Obredi na Cvetno nedeljo v stolnici. Jutri ob 

pol desetih dopoldne bo prevzv. g. knezoškof blago-
slovil oljke, po blagoslovitvi bo običajna procesija z 
oljkami, nato pontifikalna sv. maša, med katero bodo 
peli slovenski pasijon po evangelistu Mateju. Ob pol 
petih popoldne bo križev pot, ob petih postna pridi-
ga, nato litanije s sv. blagoslovom. 

m Shod ministra dr. M. Kreka. Drevi ob osmih ima 
mestna organizacija JRZ v Mariboru na Aleksandrovi 
cesti 6 svoj redni letni občni zbor, na katerem poro-
čata predsednik organizacije JRZ podžupan 2 e b o t , 
o občinskem gospodarstvu pa župan dr. J u v a n . — 
Občni zbor je združen s shodom, na katerem bo govoril 
o notranjem in zunanjem političnem položaju minister 
dr M iha Krek. Pristaši JRZ, ki pomotoma niso do-
bili vabila, naj se oglasijo v tajništvu JRZ, Maribor, 
Loška ulica 10, kjer se tudi sprejemajo novi člani. 

111 Članski sestanek kluba železničarjev JRZ 
za poverjeništva Maribor, Studenci, Pragersko, 
Celje, Rogatec in Čukovec bo v nedeljo 10 t. 111. 
ob 10 dopoldne v dvorani Zadružne gospodarske 
banke v Mariboru, na katerega se vljudno vabijo 
vsi člani in prijatelji kluba. Sestanka se udeleže 
tudi delegati iz Ljubljane in minister g. dr. Krek. 

m Muzej se pripravlja na selitev. Mariborski mu-
zej bo v nedeljo poslednjič v dosedanjih prostorih od-
prt za občinstvo. Po nedelji bodo v muzeju pričeli s 
pripravami za selitev v nove prostore v gradu in bo 
zato vstop vanj nemogoč. 

m Slovesna blagoslovitev in otvoritev nove ceste. 
Okolica Sv. Petra pri Mariboru se z vnemo priprav-
lja na slovesno blagoslovitev in otvoritev nove ceste 
preko Ložan v Slov. gorice, ki Ko dne 8. maja po-
popoldne, Slovestnost se bo pričela pri »Turški kape-
lici« na višini nad Dravo pri Sv, Petru popodne ob 
pol treh s šmamicami. Blagoslovitvene obrede bo 
mesto zadržanega g. knezoškofa opravil stolni prošt 
dr. Vraber, cesto pa bo otvoril ban dr. Natlačen. Pri 
slavnosti, ki bo ob vsakem vremenu, bosta sodelovala 
domača godba in domač pevski zbor. 

m Razstava osnutkov za lepak VII. Mariborskega 
tedna se nahaja v dvoriščni dvorani hotela Zamorc, 
vhod iz Volkmerjeve ulice. Odprta je še danes in 
jutri dopoldne. Vstop prost. 

m Katoliška mladina ponovi na željo občin-
stva jutri, v nedeljo popoldne ob petih v Domu 
v Cvetlični ulici ljudsko igro »Ne pričaj po" kri-
vem!« 

Vedno najnovejše blago in konfekcijo 
Vam nudi po ugodnih cenah 

FRANC  CVERLIN 
krojaštvo in konfekcija, Maribor, Gosposka 32 

m Tujsko prometne tečaje prireja v zadnjem 
času banska uprava s sodelovanjem Tujskoproinet-
ne zveze v Mariboru. Tak tečaj je bil v Ptuju, 
v četrtek pa pri sv. Lovrencu na Pohorju, kjer 
so govorili banovinski referent J. Sotler o pomenu 
in potrebah tujskega prometa, ravnatelj Putnika 
J. Loos o tujskoprometni propagandi, dr. Vrtovec 
o higijeni v tujskoprometnih krajih, ravnatelj T. 
Lapp iz Ljubljane o olepšanju tujskoprometnih 
krajev in strokovni učitelj. O. Klasek o postrežbi 
gostov v teoriji in praksi, Podobna tečaja bosta 
tudi v Dravogradu Slovenjem Gradcu. 

m Zaradi uboja pred sodniki. Danes se je pred 
malim senatom okrožnega sodišča zagovarjal 23 let-
ni kolarski pomočnik Ivan Štern iz Loke pri Fra-
mu, ker je 2. nov. lanskega leta z nožem zabodel 
v hrbet posestniškega sina F. Pliberška, ki ga je 
brez vzroka pričel žaliti in končno s kolom na-
valil nanj. Pliberšek je par dni nato v bolnišnici 
umrl. Štern priznava dejanje, vendar se je izgo-
varja! s silobranom. Obsojen je bil zaradi preko-
račenega sllobrana na osem mesecev zapora. 

Gledališče 
Sobota, 9. aprila: Ob 20 »Dva ducata rdečih rož«. —> 

Red D. 

Kamnih 
Samo še v soboto In nedeljo se bo predvajal v 

Kamniškem domu Finžgarjev pasijon. V soboto jc 
le za šolsko mladino. Začetek vselej ob pol 4. Opo-
zarjamo, da jc nedeljska predstava zadnja. Ker 
zadnjič mnogim pred igro že ni bilo več mogoče 
dobiti vstopnic in so se morali vrniti, zato si jih 
še pravočasno preskrbite v predprodaji pri g. K. 
Albrehtu na Glavnem trgu. 

Shofia  Loka 
Državna meščanska šola v Škof ji Loki priredi 

v nedeljo 10. aprila t. 1 drugo javno pevsko in te-
lovadno akademijo s pestrim sporedom. Prireditev 
bo v šolski telovadnici. Začne se po šolski službi 
božji, torei ob pol desetih. Prijatelji lepe slovenske 
pesmi, mladinske telesne vzgoje in mladine vobče, 
vljudno vabljeni. Vstopnine ne bo. 

• 

Si. V id not i f. mblfano 
Hasonaginico, Ogrizovičevo dramo po prevedbi 

t prof. Funtka, bodo igralci BPC ponovili na cvet-
no nedeljo popoldne ob pol 4, Opozarjamo na to 
ponovitev zato, ker nas je prva prireditev te dra-
me preteklo nedeljo naravnost presenetila. Vse-
binsko se materinska ljubezen do otrok predstav-
lja nad vse lepo in pretresljivo, dejanje je sicor 
vzeto iz turškega družinskega življenja in mišlje-
nja, a nauk je tudi za nas kristjane prepomemben. 
Igralci so svoje vloge rešili tako izborno. da si ne 
upamo dati komu prednosti. Tudi sceneriji in ma-
skam nismo prav nič mogli oporekali. Kdor se 
hoče zamisliti v resroho družinske in zakonske 
zvestobe, naj jutrišnjo nedeljo popoldne pride 
gledat. Blaž Potočnikovi Čitalnici pa moramo če-
stitati k velikemu napredku na igralskem odru! 

Hranilnim in posojilnica nam je nnpravila 
veliko veselje, ker 11.1111 je v marcu in aprilu iz-
plačevala ne samo nove, niarvoč tudi stare vloge. 

Državno cesto skozi Št. Vid že par tednov 
seni prav pridno prem ejujo. 0e bu šio naprej brez 
ovir, bomo v treh mcsecih hodili in vozili po 
gladki cesti. 



Razdolzitev  hotelirstva 
Akcija za sanacijo hotelske industrije napre-

duje. V svojem letošnjem ekspozeju je g. minister 
trgovine iu industrije izjavil, da je dobil kon-
kretne predloge za rešitev tega vprašanja in da 
je letos pričakovati rešitve tega vprašanja. Bilo 
je tudi že več zadevnih konferenc in tudi pred-
sednik vlade g. dr. Stojadinovič je obljubil za-
vzeti se za stvar. 

V zvezi s tem so zanimivi naslednji podatki, 
ki jih je po nalogu trgovinskega ministrstva zbra-
la Zveza združenj gostilniških obrti dravske ba-
novine za svoje področje. Podatki so zbrani na 
podlagi vpisov v zemljiški knjigi. Tako znaša 
skupna obremenitev 72.862.081 din na 4,072.851 
kron, ki se razdeli sledeče: 

hoteli 61.987.559 din 2.681.837 kron 

Cene  popuščajo 
_ Indeks cen Narodne banke za mesec marec 

kaže tole sliko gibanja cen v veletrgovini (podla-
ga so cene v letu 1926 kot 100): 

marec februar maree 

1937 1908 1938 

67.8 87.1 84.4 
64.3 67.2 65.6 
87.6 91.8 91.1 
75.4 80.1 79.5 
72.1 79.9 78.6 
69.8 76.3 75.1 
72.6 71.8 71.5 

rasti, pr.oizv. 
živina in proizv. 
mineralni proizv. 
industr. proizv. 
skupni indeks 
izvozni proizv. 
uvozni proizv. 
Znižanje indeksa cen je tako znatno, kot ga 

naši državi od lela 1927 dalje je bil od februarja 
na marec naslednji: 

od februarja 

februar marec razlika 
1927 98.5 98.3 —0.2 
1928 106.0 105.9 —0.1 
1929 105.5 106.6 1.1 
1930 92.1 91.1 —1.0 
1931 74.8 74.6 —0.2 
1982 67.3 67.8 0.5 
1933 68.4 67.0 —1.4 
1934 63.6 63.3 —0.3 
1935 63.9 63.0 —0.9 
1936 70.0 70.0 0.0 
1937 70.9 72.1 1.2 
1938 79.9 78.6 —1.3 

V zadnjih letih smo videli, da 1 |e indeks cen 
od februarja na marec običajno naraščal, kar je 
bilo v konjunkturi, ki je šla navzgor. V onih le-
tih, ko se je indeks cen znižal od februarja na 
marec, pa je bilo le leto 1933 tako, da se je in-
deks znižal v večji meri. Iz tega lahko sklepamo, 
da se je konjunktura začela pri nas usmerjati v 
drugo smer, za kar nam govore tudi indeksi cen 
na svetovnih tržiščih. 

Državni  dohodki 
v  februarju 
Po podatkih finančnega ministrstva so znašali 

vsi drž. dohodki v februarju 1938 881 milij. din., 
dočim so znašali dohodki v januarju 1938 890 mi-
lijonov din, februarja lani pa 928 milij. din. Skup-
no so v prvih 11 mesecih proračunskega leta 1937 
do 1938 znašali drž. dohodki 10.656.2 milij., v istem 
razdobju prejšnjega proračunskega leta pa 9383 
milij. din. Izdatki so znašali v prvih 11 mesecih 
proračunskega leta 1987—1938 9.475.1 milij. din, 
od tega osebni 4.699.2 milij. din (proračun 4.663.9 
milij.), stvarni pa 4.675.7 (proračun 5.336.8) milij. 
din. Največje povečanje dohodkov izkazujejo ca-
rine, posredni davki za 115.7, neposredni za 313, 
železnice 302, rudniki 57 milij. din. 

Vrnitev guvernerja Narodne banke. Danes so 
je vrnil v Belgrad guverner naše Narodne banke 
g. dr. Milan Radosavljevič, ki je bil dalj časa v 
Londonu in Parizu. 

Sušak v letu 1937. Leta 1924 je znašal pro-
met v sušaškem pristanišču samo 177.187 tooi, lani 
pa je dosegel rekordno višino s 740.134 tonami 
(1936 502.581 ton). Od 1936 na 1937 je narastel 
izvoz od 252.219 na 529.640 ton, dočim je uvoz 
padel od 250.862 na 210.494 ton Posebno jo na-
rastel izvoz lesa: od 193.319 na 230.598 ton. Po-
znajo se tudi ugodne posledice preusmeritve na-
šega izvoza žita skozi Sušak. Kajti leta 1936 je 
znašal izvoz kmetijskih pridelkov 18.940, lani pa 
že 146.049 ton. Tudi izvoz rud je narastel od 6420 
na 21.028 ton. Na strani uvoza je lani popolnoma 
izostal uvoz starega železa, ki je še 1936 znašal 
27.878 ton. To staro železo je potrebovala Kranj-
ska industrijska družba. Železniški promet izka-
zuje 69.000 (1986 55.000) vagonov. 

penzioni S.635.0&1 din 781.094 
kavarne 3.774.000 din 
restavracije 461.270 din 
gostilne 3.204.218 din 659.920 kron 

Od skupne obremenitve odpade na zasebnike 62 
milij. 062.081 din in 3.572.851 kron, na podjetja, 
ki so last družb, društev in bančnih zavodov 10.8 
milij. din in 0.5 milij. kron. 

Največjo obremenitev izkazuje 21 objektov na 
Bledu, kjer znaša 40.444.840 din in 725.916 kron, 
dočim znaša obremenitev v vsem radovljiškem 
okraju 47.307.117 din .in 1.020.199 kron. Od mest 
prednjači Ljubljana z 8 objekti, ki so obremenjeni 
s 7,272.820 din in 294.722 kron, Maribor je obre-
menjen s 6.880.000 din in Celje z 1.837.016 din 
in 1.748.078 kronami. 

Hranilnica savske banovine v Zagrebu izka-
zuje za lansko leto povečanje vlog na knjižice od 
46.9 na 55.4, v tekočem računu od 57.56 na 64.8 
milij. din. Zlasti eo narasle vloge banovine in 
bank ter hranilnic, dočim so padle vloge zadrug 
in njih zvez. Med aktivi ee je okrepila gotovina 
od 2.7 na 1.6, dočim eo ee menična posojila zni-
žala od 11.5 na 0.2 milij. din, ker so bik zadružna 
menična posojila pretvorjena v tekoče račune. 
Posojila savski banovini in občinam so znašala 
46.3 (42.5), od tega savski banovini 32.4 milij. din. 
Čisti dobiček se je zmanjšal od 1.07 na 1.02 milij. 
dinarjev. 

Vreme, tiskarsko izdajateljsko podjetje v Bel-
gradu, objavlja računski zaključek za i937, iz ka-
terega je razvidno, da so znašali bruttodohodki 
27.06 milij. din in izguba 0.84 milij. din. Bilančna 
vsota Znaša 22.2 milij., glavnica 9.24 milij. din 
(vplačano, imenska glavnica 10 milij.). 

Nova delniška družba. V Belgradu je osno-
vana delniška družba: Zvezda za industrijo. Glav-
nica znaša 3 milij. din (3000 delnic po 1000 din), 
takoj se vpiše 1 milij. din. Ustanovni stroški 5%. 
Med ustanovitelji je na prvem mestu Zanatlijska 
kreditna banka v Zagrebu. 

Občni zbori: Splošna stavbna družba, Mari-
bor v prostorih Fale 26. aprila ob 12.30, Tovarna 
zaves Štora, Št. Vid nad Ljubljano v posveto-
valnici Zadr. gosp. banke 20. aprila ob ti, Aga-
Ruše, združene jugoslovanske tvornice acetilena 
in oksigena. Ruše v Mariboru, hotel Orel 3. maja 
ob 12.15. 

Svetovni borzni indeks se je znižal od 26. 
marca do 2. aprila od 58.7 na 58.6. Nazadovanje 
izkazuje indeks londonske, bruseljske, stockholm-
ske, curiške in praške borze. 

Dobave. Ravnateljstvo drž. rudnika v Velenju 
sprejema do 13. aprila ponudbe za dobavo osi iz 
SM jekla, tropolnih sklepal, in do 20. aprila za 
dobavo dveh tekačev za črpnljko za odplavljanje 
pepela. 

Licitacije. Dne 13. aprila bo v inženirskem 
oddelku dravske divizijske oblasti v Ljubljani lici-
tacij^ za napravo prenosnih barak. 

Borza 
Dne 8. aprila 1938. 

Denar 
V zasebnem kliringu je ostal angleški funt 

neizpremenjen: v Ljubljani na 238 denar, v Za-
grebu in Belgradu 237.20—238.80. 

Avstrijski šiling je v zasebnem kliringu na-
rastel v Ljubljani na 8.75—8 85 in v Belgradu na 
8.70—8.80, v Zagrebu je popustil na 8.68—8.78. 

Grški boni so beležili v Zagrebu 27.65—28.35, 
v Belgradu 28.15—28,85. 

Nemški čeki so ostali neizpremenjeni na 14.40 
do 14.60. 

Devizni promet je znašal v Zagrebu 2.603.078 
din, v Belgradu 8.913 000 din. Prometa v efektih 
je bilo v Belgradu 1.652.000 din. 

L j u b l j a n a — t e č a j i s p r i m o m : 

Amsterdam 100 h. gold. . . . 2406,66—2421.26 
Berlin 100 mark 1742.53—1756.41 
Bruselj 100 belg 731.65— 736.71 
Curih 100 frankov 996.4,5—1003.52 
London 1 funt 215.39— 217.44 
Newyork 100 dolarjev . . . . 4316.00—4352.32 
Pariz 100 frankov 132.76— 134.20 
Praga 100 kron 151.54— 152.64 
Trst 100 lir 227.84— 230.92 

Curih: Belgrad 10, Pariz 13.355, London 21,6475, 
Newyork 436.125, Bruselj 73,425, Milan 22,94, Amster-
dam 241.425, Berlin 174.95, Dunaj 49.50, Stockholm 
111.55, Oslo 108.775, Kopenhagen 96,65, Praga 15.21, 
Varšava 82.20, Budimpešta 86.25, Atene 3.95, Carigrad 
3.50, Bukarešta 3.25, Helsingfora 9,57, Buenos-Aires 109. 

V r e d n o s t n i n a n i r i i 
Ljubljana. 7% investicijsko posojilo 100—102, 

agrarji 61—02, vojna škoda promptna 488—485, 

Kulturni  obzornik 
Janko  Lavrin: 
Dostojevski,  N  tzsehe,  To'slo  j 
Psihokritične študije. Prevedel Peter Donat. 

Modra ptica, str, 332. 

J a n k o L a v r i n spada med tiste Slovence, k| 
jih je usoda vrgla v svet, pa 9e niso izgubili v njem, 
temveč so v tujem narodu in v tujem jeziku uveljavili 
svoje velike sposobnosti in zavzeli visoke položaje, ne 
da bi s tem prenehali biti Slovenci. Sin belokranj-
skega kmeta je po šoli v Novem mestu in Sušaku 
šel v svet, kjer ga je svetovna vojna zajela kot ured-
nika ruske revije v Petrogradu. Tam je že 1. 1910 pre-
vedel na rusko Cankarjevo »Hišo Marije Pomočnice«. 
Kot vojni korespondent za ruske liste je bil poslan na 
srbsko fronto, kjer je preživel tudi srbsko Golgoto — 
umik preko Albanije, taval po Evropi, zlasti po sever-
nih krajih kot dopisnik raznih listov ter v angleščini 
izdal nekaj študij iz ruske in nordijske književnosti, 
ki so žele veliko priznanja ter mu prinesle vseučlliško 
stolico za te literature na univerzi v Nottinghamu. Tu 
deluje ie sedaj ter je obenem med prvimi ustanovitelji 
evropskega PEN-kluba, ter je tudi njegova velika za-
sluga, da imamo Slovenci svoj lastni, vsem evropskim 
PEN-klubom enakovreden khio. 

Pred leti je Lavrinove eseje iz evropskih literatur 
prevajal v slovenščino njegov šolski tovariš Griia Ko-
ritnik v Ljubljanskem zvonu; toda izhajali so le bolj 
kot odlomki iz esejev. Zdaj so izšli trije eseji v celoti, 
kakor jih je za slovensko izdajo priredil sam Lavrin, v 
založbi »Modre ptice« ter v prevodu Petra Donata, 
enega naših najboljših prevajalcev iz angleščine. So 
to eseji o Dostojevskem, o Ntetzscheju in o Tolstoju, 
o treh največjih duševnih velikanih, ki so oblikovali 
človeka v drugi polovici prejšnjega stoletja. 

O Dostojevskem ir. Tolstoju je pred kratkim po-
kojni profesor Prl|atelj napisal dva »literarno zgodovin-
ska eseja«, ki sta 1. 1936. izšla pri Akademski založbi. 

Prof. Lavrin pa je zavedno napisal tri »psihokritične 
študije«, s čimer je že podana notranja razlika med 
Prijateljevo in Lavrinovo zasnovo in gledanjem. Dočim 
je Prijatelj podal samo literarno zgodovinski zaporedno 
razvojni obris dveh književnikov, poudarjajoč zametek, 
pomen ter vrednost njihovih del, Lavrina zanimajo 
predvsem ti geniji kot osebnosti, ter bi hotel iz nji-
hovih čisto človeških strani razložiti njihovo delo kot 
nujnost njihove narave. Zato tudi ne gradi eseja ana-
litično po zgodovinsko razvojni metodi, temveč zajema 
sintetično celotno osebnost v razmerju do določenih 
problemov, do religije, erotike, do socializma itd. Zato 
je tudi Lavrin najslabši tam, kjer skuša estetsko do-
umeti umetnine, Kot n, pr. v eseju o Rllkeju, ki je 
pred kratkim izšel v Modri ptici, naravnost čudovite 
globine in komaj slutene prepade pa odkriva v zaple-
tenih dušeslovnih nasprotjih teh genijev, ki jih po-
vprečni bralec komaj sluti, ne more pa si jih razložiti. 
In ta čudovita nasprotja, ki so mučila Dostojevskega, 
še bolj pa Nietzscheja in tudi Tolstoja, Lavrin z na-
ravnost genijalno globokovidnostjo in razumevanjem 
privede do take nazorne enostavnosti, da postanejo ti 
geniji samo po sebi razumljivi, človeško blizu in nam 
niso več zamegleni vrhovi. Ob Lavrinovem spremstvu 
po zavitih In strmih stezah, a najbolj varnih prav ob 
najglobljih prepadih, smo se približali prav do osrč-
ja teh gora, odkoder je potem pogled na vrh jasen in 
v pravi respektivi. 

Lavrin nas vodi do srca Dostojevskega, Nietzsche-
ja in Tolstoja, L« če bomo doumeli genija - Človeka, 
nam bo jasno tudi njegovo delo. Pri Dostofevikem je 
osnovni problem analiza »njegovega ustvarjanja«, to-
rej dognanje tistega dna v njem, iz katerega ie pognala 
vsa njegova tvornost. Podatke o življenju rabi samo v 
toliko, aa ga pokaže v živem obrisu, v zvezi z njegovo 
erotiko, njegovim anarhizmom ter obsodbo na smrt, 
katogo, iz katere je izšel kot »konservativec«, ter nje-
govo božjastjo, ki mu Je bila »sveta bolezen«. Po-
drobno sc bavi s pojmovanjem realizma, karakterlzira 
njegovo vizionamost, ter njegovo metafizično pojmo-
vanje sveta, tudi zločina, V marsičem se Lavrin okoristi 
s Freudovo teorijo ter iz D, notranje razdvojenosti iz-
vaja vso njegovo psihologijo, vprašanje dobrega in 
zlega, ki je njegovo osnovno vprašanje. Posebno pre-

begluške obveznice 94 —95, dalm. agrarji 93.50 do I 
94.50, 8% Blerovo posojilo 96.50—98.50, 7% Bler. | 
posojilo 91.50—92.50, 7% pos. Drž. hip. banke 
100—101, — D e l n i c e : Narodna banka 7.200 do 
7.300, Trboveljska 200—210. 

Zagreb. D r ž a v n i p a p i r j i : 7% investicijsko 
posojilo 100.50—101, agrarji 61—62.50, vojna škoda 
promptna 480—483 (482), hegluške obveznice 93.50 do 
94.75, dalm. agrarji 92—93.75, 4% sev. agrarji 61 denar, 
8% Blerovo posojilo 96—96.50 (96), 7% Blerovo poso-
jilo 91,50—92.50, 7% posojilo Drž, hip. banke 99.50 do 
101, 7% stab. posojilo 98.50—99.50. — D e l n i c e : 
Narodna banka 7.275 denar, Priv. agrarna banka 222 
denar, Trboveljska 200—220, Gutmann 62 denar, Osj. 
sladk. tov. 100—110, Dubrovačka 390 denar, Jadran-
ska plovba 375—405, Oceania 610 denar. 

Belgrad. D r ž a v n i p a p i r j i : 7% investicij-
sko posojilo 100.50—101 (1000.50), agrarji 62—62.50, 
vojna škoda promptna 484—484.50 (484), begluške ob-
veznice 94.25—94.50 (94.25), dolm. agrarji 93.25 do 
93.50 (93.25), 8% Blerovo posojilo 96.50—97, 7% Ble-
rovo posojilo 91,50—92, 7% posojilo Drž. hip. banke 
101 denar, 7% stab. posojilo 99.25—99.50. — De ln i-
c e : Narodna banka 7.2500—7300 (7.270), Priv. agrar-
na banka 227—227.50 (227.50). 

Žitni trg 
Novi Sad. P š e n i c a : bč. 179—182, bč. potiska 

181—185. — K o r u z a : bč., srem. 99—100, ban. 96 
do 97. Tendenca mirna. Promet srednji. 

Sombor. P š e n i c a : bač. 180—182, bač. okolica 
Sombor 179—181: gornja bač. 182—184, srem. slav. 180 
do 182, ban. 172—174, gornja banaška 177—179, bač. 
ladja Kanal bač. ladja Begej 179—181, bač. ban. Tisa, 
šlep 180—182. — K o r u z a : bč. srem. 98—100. — 
Tendenca prijazna. Promet 48 vagonov. 

Cene živine in kmetijskih pridelkov 
Ljubljanski živinski sejem 6. aprila 1938. Pri-

gnanih je bilo (v oklepajih število prodanih glav): 
68 (35) volov, 33 (10) krav, 10 (7) telet, 5 (0) pra-
šičev, 726 (351) prašičkov za rejo in 236 (25) 
konj. Cene so ostale neizpremenjene naslednje: 
konji po kakovosti 400—35C0 din za komad, voli 
I. 5.25—5.75, II. 4.50—5, IU. 3.75-4.25, krave de-
bele 4—5.25, klobasarice 2.25—3.50, teleta 7—8 
din za kg žive teže, prašički za rejo 120—200 din 
za komad. 

Živinski sejem v Ptuju je bil živahen; cene 
povoljne. Prignano: volov 73, prodano 20, cene: 
4.50—5.60, krav 391 (160) 2—4.50, bikov 16 (11) 
3.75-4.50, juncev 40 (12) 4-4.50, telic 107 (48) 
4.50—5.50, telet 7 (2) 6—6.25 din 1 kg žive teže; 
konj 154 (35) 600—6500, žrebet 10 (4) 2000—3000 
din za komad. Skupaj prignano 798, prodano 292. 
V Avstrijo prodani 3 konji. — Svinjski sejem. 
Prignano: svinj 155, prascev 116, skupaj 271; pro-
dano: 141. Cene: prasci 6—12 tednov 80—120 din 
komad; pršutarji 7—7.50, svinje debele 8—8.50, 
plemenske 6—7.25 din za kg žive teže. 

Cene živini in kmetijskih pridelkov v Ljuto-
meru 1. aprila: Telice II. vrste 4.25, telice III . vr-
ste 3.50, krave II. vrste 3, krave III. vrste 2, tele-
ta II. vrste 5, prašiči pršutarji 6—7 din za kg žive 
teže. Goveje meso II. vrste prednji del 10, zadnji 
del 12, goveje meso III. vrste prednji del 8, 
zadnji del 10, svinjina 14, slanina 16, svinjska 
mast 18, čisti med 16, goveje surove koče 10, te-
lečje surove kože 12, svinjske surove kože 8 din 
za 1 kg. Pšenica 180, ječmen 150, rž 150, oves 125, 
koruza 100, fižol 150—250, krompir 100, seno 50, 
slama 30, pšenična moka 375, koruzna moka 150 
ain za 100 kg. Navadno mešano vino pri produ-
centih 6, finejše sortirano vino pri producentih 
8 din za liter. 

Cene živine in kmetijskih pridelkov v Laškem 
3. aprila: Voli I. vrste 5.25—5.75, voli II. vrste 
6, voli III. vrste 4.75—5, telice I. vrste 5.50 do 
5.75, telice II. vrste 5, telice III. vrste 4.50 do 
5, krave I. vrste 4.50, krave II. vrste 4, krave III. 
vrste 3.50—3.75, teleta I. vrste 6, teleta II. vrste 
5.50, prašiči šepharji 7—8.50 din, prašiči pršutarji 
7 din za 1 kg žive teže. Goveje meso I. vrste 12, 
goveje meso II. vrste 10, goveje meso III. vrste 
8, svinjina 14—16, slanina 14, svinjska maet 15, 
goveje surove kože 11, telečje surove kože 14, 
svinjske surove kože 6 din za 1 kg. Fižol 300—350, 
krompir 100—120, seno 35—40, slama 25, jabolka 
I. vrste 500—600, II. vrste 300—350 din, pšenična 
moka 375, koruzna moka 200> din za 100 kg. 

Poročilo o trgovskem prometu na sejmih v Mari-
boru v mesecu marcu L L Na sejem je bilo prignanih 
24 konj, 1733 glav goveje živine, 3 ovce in 460 pra-
šičev; skupaj torej 2220 glav živine. — Povprečna cena 
volov je bila 5.50 do 6 din, cena krav od 2 do 4,50 din 
in cena prašičev 6,50 do 7.75 din za kilogram žive 
teže. 

Tržne cene na sejmu v Vidmu v okraju Brežice, 
dn« 1, aprila t. L; Voli 5 do 5.75 din, krave 2 do 2.50 
dinarja, junci 5 din in telice 4.50 do 5.50 din za kilo-
gram žive teže. — Krompir 100 din, fižol 200 do 250 
dinarjev, koruza 125 din, oves 200 din, proso 150 din, 
ajda 150 din, ječmen 125 din, rž 175 din, seno 60 din, 
slama 30 din, čebula 500 din za 100 kilogramov. 

V »reh glavah — e n a s a m a mise l i 
„ K a k o n e k i d o s e ž e s o s e d a t a k o 
b e l i n o pri svo jem per i lu?" Tri b e s e d e 
p o j a s n i j o t a j n o s t : T e r p e n t i n o v o mi lo 
Z la to rog . To i z d a t n o mi lo d a j e gosto 
b e l o p e n o , ki z m a l o t r u d a p r i za -
nes l j ivo o d p r a v i s p e r i l a vso tud i Se 
t a k o t rdovra tno n e s n a g o in pre tvor i 
pe r i lo v sveže d u h t e č o b e l i n o . 

TERPENTINOVO M I I O 

K$J  ̂ iaicrcgf, 

Iz  Julijske  krajine 
Avtomobil ubil ribiča, Iz Devina poročajo: Zadnjo 

nedeljo popoldne se je sredi naše vasi pripetila strašna 
smrtna nesreča, Na križpotju, kjer se steka cesta s po-
staje z državno cesto, je luksuzni avtomobil, Id je 
pridivjal iz Trsta in je bil namenjen v Trevizo, zadel 
ob nekega ribiča — nedomačina in ga do smrti ranil, 
Nesrečnega moža so sicer hitro naložili v drugi avto-
mobil in ga odpeljali v bolnišnico proti Trstu, toda že 
na potu je izdihnil. Zapušča ženo z nepreskrbljenimi 
otroki. 

Kmeiska posojilnica v Vipavi je imela 19. t. m. 
svoj redni občni zbor, ki je sklepal o raznih tekočih 
zadevah. Zaradi zanimivosti naj omenimo sklep, da 
posojilnica ne bo dala nikomur čez 5000 lir posojila, in 
še to le s trdnimi poroki. Iz poročila smo razvideli, 
da si je posojilnica v minulem poslovnem letu lepo 
opomogla iz raznih težav. Želimo, da bi tudi v bo-
doče, kakor nekdaj, požrtvovalno pomagala našemu 
kmečkemu ljudstvu. 

Nedostojnost, ki povzroča smrtne nevarnosti Raz-
pasla se jc prav nedostojna, pohujšljiva razvada: avto-
mobil je poslal zatočišče raznih zaljubljenih parčkov. 
Ako gotovi ljudje nimajo toliko dostojnosti in olike, 
da se ne sramujejo b te v svojih vozilih obnašajo, 
kakor da bi bili v javni hiši, je to žalostno, vendar v 
bistvu zadeva njihovo osebno čast. Ker pa pri takem 
početju pogosto trpi sigurna vožnja avtomobila in so 
se zaradi takih zločinskih lahkomiselnosti že prigodile 
smrtne nesreče, se nam zdi potrebno opozoriti na to 
ravnanje čuvarje javne varnosti. Če so kaznivi prestopki 
zaradi troblljcnja, razsvetljave itd., bi morali biti še bolj 
kaznovani nedostojni lahkoživci, ki spravljajo v hudo 
nevarnost sebe, druga vozila in pešce. 

Zavod za sinove padlih letalcev. Pred dnevi so v 
Št. Petru pri Gorici slovesno otvorili zavod »Umberta 
Maddalena«, ki je določen za sinove padlih letalcev. 
To vzgajališče, ki se sedaj nazivlje zavod »Umberto 
Maddalena«, v spomin na znanega letalskega generala, 
ki se je pred leti ponesrečil, je bilo že pred čaeom 
ustanovljeno v Št. Petru in je imelo svoje prostore v 
nekdanji palači šempetrskih grofov Coronini. Sedaj so 
tik nekdanje graščine sezidali novo, z vsemi modernimi 
sredstvi in udobnostmi opremljeno obsežno poslopje, v 
katerem imajo svoje prijetno zavetišče sinovi padlih 
letalcev, ki obiskujejo razne goriške šole. 

Studenec  pri  Sevnici 
Ne mislite, da smo pri nas zaspani. Delamo, pa 

še kakol Dekleta se vsak dan zbiramo v lepem šte-
vilu. Preteklo nedeljo je tukajšnji dekliški krožek 
priredil lepo uspelo materinsko proslavo. Deklama-
cijam in govorom so sledili ljubki prizori. Prisrčno 
proslavo smo zaključili s petjem Marijinih pesmi, 
ki jih je navdušeno prepevala vsa dvorana Dekleta, 
le tako naprej po začrtani potil 

Novo  mesto 
Na Trški gori je zopet otvorjena gostilna. Pri-

poročamo se za obilen obisk. 

pričljivo je podana borba za nadosebne vrednote, za 
vero in Boga, a katerimi se je hotel rešiti modernega 
skepticizma in razkroja osebnosti. To je njegovo »iska-
nje Boga«, ki je ga je tem bolj prijemal, čim bolj je 
dvomil vanj: z obrambo vere se druži tudi opravičilo 
nevere pri njem. Lavrin analizira satanizem, pomen 
trpljenja pri njem, polom egoističnega nadčloveka; raz-
bira njegovo demoničnost, mistiko, pojmovanje zločin-
stva, ruskega mesijanizma, krščanstva, karamazovščine, 
podaja pa tudi svoje pojmovanje »Velikega inkvizitor-
ja«,o katerem pravi, da nas pušča v dvomu, na kateri 
strani je resnica. Vsa borba D. je šla za dosego nove 
sinteze med telesom in dušo, ki bi v Bogu in nesmrt-
nosti duše videla pogoj za polno religiozno življenje 
vredno življenja. — Morda najboljši in najduhovitejši 
pa je esej o zamotani borbi nasprotnega duha 
Nietzscheja s samim seboj in s svojo bolestjo. Prav v 
N. bolezni vidi težnjo po moči, v njegovi osamelosti 
ideal nadčloveka, torej po vsem tem, česar nima, Iz 
vsake svoje bolesti je napravil čednost: prevrednotil 
vrednoto. Zaradi bolezni poveličuje zdravje, zaradi 
krščanstva v sebi slavi poganstvo, in zaradi želje po 
ljubezni sovraži ženske I N. mu je velik vizonar, velik 
umetnik in reformator, toda velik bolnik in neureje-
nec, ki je padal iz ekstrema v ekstrem. Vsa njegova fi-
lozofija temelji na biološkem življenju, na relativnosti 
moralnih dejstev; na podlagi take relativnosti je 
prevrednotil vse vrednote. To je — umetnost eamo-
ohranel Iz skepticizma in iz spoznanja, da ni resnice, 
si je ohranil življenje samo s tem, da je veroval v 
vitalizem kot tak, v življenje samo kot edino resnico. 
In odtod njegova nova etika po moči, po nadčloveku, 
za vse, kar rase Iz prekipevajočega življenja. N. je 
bil pozltivist, obenem pa tudi romantik in metafizik, in 
vse njegovo delo je borba med temi nasprotji. Posebno 
poglavje je posvečeno njegovemu pojmovanju religije, 
kjer ugotavlja, da le »človek, ki je bil po srcu prikrit 
kristjan, je mogel tako besno sovražiti krščanstvo«, 
njegov pragmatizem vodi k veri. V svojem imora-
lizmu, njegovi apoteozi človeka-boga, v težnji za Cezar-
jem, po veličanjem samega sebe je popolno nasprotje 
Dostojevskega. 

Lavrin podaja obenem tudi kritiko N. filozofije, 
ki je privedla do kaosa na vseh območjih, pa tudi do 

nravnega solipsizma, do nravnega nihilizma. Vse to je 
vodilo v katastrofo. »Razumeti N. pa pomeni v samem 
sebi premagati Nietzschejeve dileme in iti dalje«. — 
Zadni esej posvečen Tolstoju, temu ruskemu velika-
nu in na zunaj tako čistemu in neproblematičnemu 
umetniku. Toda Lavrin tudi v njem odkrije veliko no-
tranjo tragedijo. Zato je zanimivo, da se za Tolstoja 
vname šele tedaj, ko preneha biti umetnik ter se je 
začel v njem veliki razkol zaradi nravnega reforma-
torstva. In v tej krizi zaživi Lavrinova pero ter nam 
jo nariše kot dobo »dveh iskrenosti« — spontanega 
izžživljanja in — hladne analize. Kot spontani, čutni 
človek je bil velik umetnik, kot analizator je postal 
tajivec umetnosti sploh. To dvojnost je pomenila nje-
govo tragiko. Tolstoj je bil racionalist, ne občudovalec 
velikih individualnosti, temveč pristaš poenostavljenja 
in sovražnik kulture. Življenje v senci smrti — je bilo 
njegovo življenje, ki ga je vodilo v nirvano, težnjo po 
samouničevanju. Tako je bilo tudi njegovo krščanstvo 
— materialistično, brez božanske mistike, ter je raz-
umljivo, da je bil izobčen. Posebej se bavi z njegovo 
religijo, njegovo ljubeznijo do preprostega ljudstva, ki 
ima globlji pomen, kot smo mislili, njegovim racio-
nalizmom, ki je »vero popravljal v imenu razuma« ter 
zašel v »religiozno čaščenje niča«. Prav tako je pojmo-
val tudi spolnost in jo končno popolnoma negiral, kar 
izvaja Lavrin — iz teorije o podzavesti — iz edine 
njegove ljubezni do matere, ki je v bistvu vse njegove 
osebnosti in težnje po pramateri zemlji in primitivni 
skupinski duši. Tolstoj je »vzhodnjaški nihilist v lažni 
krščanski obliki«. 

Ti trije »psihokritični eseji« so mojstrsko delo slo-
venskega esejista, ki na žalost piše v tujem jeziku, 
joda po prevodu, ki ga je sam pregledal in odobril, 
je naš in bo imel ceno tudi v slovenski esejlstikl kot 
eden njenih največjih predstavnikov. Obenem pa je z 
njimi podal tudi dokumente evropske psihoKritičnc 
šole, ki v marsičem pomaga k lepšemu razumevanju 
pisateljev kakor pa drugačne literarne metode, lei so 
pri nas v navadi. Vsekakor pa jih napravijo zanimivej-
še in širšim slojem pristopnejše. Vsem, ki iih zanimajo 
duhovni in psihološki problemi, ta prevod priporočamo. 

td 



43  milijonov  izobčencev  v  Indiji 
Indijski maharadža v Inderi je pred kratkim 

izdal za Indijo in njene razmere nenavadno in pre-
tresljivo odredbo: Indijskim Parijcem je odprl vsa 
svetišča, v kolikor so lastnina države, ter jim do-
volil neomejeno uporabo vseh javnih vodnjakov, 
prometnih sredstev in vseh jedilnic ter gostišč. Po-
leg tega jim je dovolil, da smejo zidati svoje hiše 
povsod, tudi tam, kjer so doslej imeli pravico pre-
bivati samo ljudje višjih kast. 

S to kar revolucionarno odredbo je maharadža 
iz Indere tako rekoč čez noč prelomil prastaro na-
vado njegovega kraljestva in vse Indije in je s tem 
prelomil tudi silo strogo postavo, ki je doslej ti-
ščala k tlom 43 milj. indijskih Parijcev, ljudi naj-
nižje kaste, ki so bili izobčeni iz druge človeške 
družbe in so drugim veljali manj ko živina 

Pariji so tisti prvotni prebivalci Indije, katere 
60 podjarmili arijski osvojevalci, ki so prihrumeli 
v Indijo iz severnih krajev. Novi zmagovalci so bili 
silo ponosni ljudje, ki so svoje pleme tako čislali, 
da so prvotne prebivalce postavili globoko podse 
ter s postavami preprečili, da bi se pleme starih 
Parijcev kdaj zmešalo s plemenom zmagovalcev. 
Poskrbeli so, da je bila med enimi in drugimi vsaka 
zveza nemogoča. 

Zmagovalci so javno razglasili, da so Parijci 
»nečisto« ljudstvo, ki s z njim nihče ne sme pečati, 
če sam noče postati nečist. Od tistega časa so tudi 
tako ravnali z njimi. Angleška komisija, ki je imela 
nalogo študirati te razmere, ki se nam zde skoraj 
nemogoče, je dognala, da je teh »nečistih« ljudi v 
vsej Indiji najmanj 43 milijonov. Za visoko kasto 
Indov je sam dotik »Parijca« tako onesnaženje, da 
se mora lnd takoj očistiti v čistilni kopeli. Zato 
so tudi javne naprave, ki so namenjene Indom, pre-
povedane Parijcem, In je bila vse doslej taka na-
vada, da se še tako žejni Parijec nikdar ni drznil, 
da bi bil pil vodo iz vodnjaka, ki je bil namenjen 
Indom. In Indi se tako boje vsakega dotika z »ne-
čistim«, da mi kaj takega niti razumeti ne moremo. 
Večkrat se zaradi tega dogajajo docela nerazum-
ljive stvari. Pred nekaj leti je indijska deklica vi-
soke kaste padla v vodnjak. Na pomoč ji je prihitel 
mož, ki je spadal k »nečisti« kasti. Ko je utapljajoča 
sc deklica opazila, da je rešitelj »nečiste« kaste, 
je raje utonila v vodnjaku, kakor da bi se bila dala 
rešiti od njega. 

Te 6troge razmere pa so se v teku tisočletij šc 
vedno bolj zapletale do današnjega dne. Krščanstvo 
sicer stori svoje, vendar starih predsodkov med 
množico, ki ie krščanstvu tuja, ne more iztrebiti. 
Tudi Gandi je uvidel, da nikdar ne bo mogel osvo-
boditi svoje domovine in svojega naroda, dokler 
bodo te stroge razlike v kastah onemogočale na-
rodno skupnost. Zato jc začel on Parijce braniti in 
razlagati, da so tudi oni ljudje. Maharadža iz Indere 
pa je učenec in privrženec Gandijev. On je kot 
vladar imel pogum in moč, da je izdal tako neza-
slišano postavo. Vendar je slutil, da bo od višjih 
kast prišel silovit odpor. Tega odpora in protestov 
od strani višjih kast pa ni hotel čakati, marveč se 
je takoj po razglasitvi enakopravnosti odpeljal v 

Evropo. Kakor je rekel, je odpotoval v Evropo, da 
b: se tamkaj zdravil. V resnici pa se je bal odpora 
višjih kast. 

Vsekakor pa kaže, da se 43 milijonom izob-
encev v Indiji vsaj počasi bližajo boljši časi. 

* * * 

Duhovniki  za  Rusijo 
Angleški jezuit Wilcock je pred nekaj dnevi 

časnikarjem podal poročilo o izobrazbi mladega 
duhovnega naraščaja za Rusijo. Sveti oče je odobril 
načrt, da naj se mladi duhovniki šolajo za dušno-
pastirsko delo v Evropi in Aziji. Začeli bodo v 
Mandžuriji in pa v belgijskem Namuru. V Namuru 
je že poseben zavod, v katerem se šolajo mladi 
ruski begunci, ki so svoj čas našli v njem svoje za-
vetje. Trije izmed teh so že bili posvečeni za du-
hovnike, drugi pa se za duhovski stan pripravljajo. 
Duhovniki, ki se izobrazijo v teh semeniščih, bodo 
prevzeli službe in naloge tistih duhovnikov, ki 
sedaj v Rusiji delujejo. Število teh duhovnikov, ki 
še delujejo v Rusiji, se je skrčilo na 13, pa še ti so 
po veliki večini stari možje ali pa zaradi prestanih 
naporov že vsi onemogli in opešani. Če se nič ne 
bo ukrenilo, lahko že danes izračunamo tisti čas, 
ko v vsej Rusiji ne bo nobenega duhovnika. Pred 
15 leti je bilo v Rusiji še 500 duhovnikov v dušnem 
pastirstvu. Samo od začetka do konca leta 1937 je 
pomrlo 250 duhovnikov. Večina teh je pomrlo po 
ječah. 

* * * 

Brezsrčen  mož 
Ženo nekega farmarja v kraju Woodbury v 

državi Tennesee v Združenih državah severne Ame-
rike jc zadela kap zaradi popolne izčrpanosti in 
onemoglosti. Njen mož je namreč s svojo ženo tako 
grdo ravnal, da jo je kot tovorno žival zapregal 
pred plug in je morala orati. Nazadnje jc reva one-
mogla in jo je smrt rešila trpljenja. Brezvestnega 
moža 60 prijeli in ga je sedaj sodišče obsodilo, žal, 
le na eno leto težke ječe. 

Francove čete delajo pontonske mostove čez reko Cinca, kjer so rdeči ob umiku razstrelili vse 
mostove 

Islam  se  razširja  po  vsem  sveta 
Mohamedanska vera je začela znova iskati pri-

stašev po svetu. Zlasti za tisk so se muslimani 
začeli brigati ter z njim osvajati, 

Leta 1900, torej pred 38 leti, so muslimani vse-
ga sveta imeli samo 200 tiskarn nasvetu. Dandanes 
pa jih imajo 800. Sedaj je na vsem svetu 12.6% 
vsega prebivalstva zemlje mohamedanske vere. Po 
posameznih celinah in delih sveta so takole raz-
deljeni: 

V Evropi jih je 32,080.096, v Aziji 154,138.391, 

Družba  treh  svetovnih  beračev 

Rožni  pater"  med 
Indijanci 
Dandanes 6e možje duhovskega poklica odli-

kujejo v vseh panogah znanosti in življenja. Takega 
rekorda, kakršnega je dosegel tako imenovani »rož-
ni pater«, ki se piše p. Schoner, pa ni dosegel še 
nihče. Pater je oskrboval indijski misijon v ame-
riški državi Oregon. Ko je bil še mlad duhovnik, 
je moral v tem indijanskem misijonu zgraditi novo 
cerkev. Kct so Indijci revni ljudje, je nabiral za 
cerkev milodare na vseh koncih in krajih. Delo je 
sicer dokončal, ker pa se je tako gnal, je onemogeL 
Nazadnje ni bil za nobeno dušnopastirsko delo več 
sposoben. Zato so mu cerkveni predetojniki na-
ročili, naj upravlja imetje tega misijona, ki pa je 
le v velikem gozdu divjih rož. Sedaj se je patetr 
posvetil le negi in skrbi divjih vrtnic. Z raznimi 
križanji in cepljenji je dosegel čudovite uspehe. 
Zaradi teh uspehov v gojitvi vrtnic so mu Američani 
in Indijanci dali ime »rožni pater«. Kmalu je za-
slovel po vsej Ameriki. 

Nekaj njegovih uspehov bi bilo: Vzgojil jc sam 
256 vrst vrtnic, med njimi rožni sad, ki je užiten 
kakor jabolko. Dalje je vzgojil vrtnico, ki ima črno 
jedro, vrtnico, ki nima trnja, vrtnico, ki njen cvet 
v premeru meri 8 eol, vrtnico, ki je vedno zelena, 
in nazadnje vrtnico, ki jc nikoli ne napade kaka 
bolezen ali škodljivi mrčes. 

V malem norveškem podeželskem mestecu 
Solum je te dni policija prijela vdovo in njena 
dva 6inova, ;s čimer je zaprla in ustavila velik 
beraški veleobrat, ki je imel zveze po vsem svetu 
ter je bil v trgovskih odnošajih celo s kralji in 
knezi. 

Ugotovili so, da so med nekake sodelavce 
tega beraškega veleobrta šteli ne le razne do-
mače dobrodelnike, marveč tudi razne svetovne 
dobrodelne ustanove, mnogo poslanikov tujih dr-
žav, knezov in nekaj kraljev. Kako pa je delal 
ta veliki obrat beračenja, da je imel te zveze 
s takimi imenitniki? 

Stvar je bila precej enostavna. Najstarejši sin 

V Londonu so pravkar odprli razstavo za vzorna 
stanovanja in družinske domove. Na tej razstavi je 
razstavljena tudi steklena hiša, ki ima steklene 

stene, steklen pod in celo steklene stopnice 

vrati oba stražarja, ju je nahrulil: »Takoj ven na obzidje, strahopetca I 
stara čarovnica Ulfrida!« Ulfrida pa, ki je hlepela le po maščevanju, 
prepustila Rebeki. 

Št. 100. 

V i f e š f t i 

de  Bracy 

Čeprav je de Brae.y 
bil hudo lahkomiseln člo-
vek. vendar le ni pozabil 
viteških postav. Zato tu-
di ni hotel Frontu de 
Boeuf povedati, kdo je v 
nosilnici, ker je slutil, da 
bi Front de Boeuf ra-
njenca prav gotovo umo-
ril, da bi se polastil nje-
govih posestev, ki mu 
jih je bil že knez Ivan 
obljubil. 

Vendar pa ni bil do-
volj plemenit, da bi bal 
izpustil svojega tekmeca, 
ki je že na turnirju raz-
ločno razodel svoje na-
gnjenje do Rovene. Zato 
je de Bracy dal zastra-
žiti nosilnico po dveh 
svojih oborožencih. Ve-
lel jima je, naj na vsako 
radovedno vprašanje od-
govarjata, da leži v no-
silnici ranjen tovariš. Ta-
ko je Ivanhoe prišel na 
grad Torqtiilstone, ne da 
bi graščak sam to vedel 

Seda.» pa 6e vrnimo 
k naskoku na grad Tor-
quiilstonel 

Kakor živ vrag je 
FTont de Boeuf divjal po 
vsem gradu. Ko je pri-
hitel mimo vrat Ivanhoe-
jeve sobe in videl pred 

Za bolnika bo lahko skrbela 
je postrežbo bol neg« viteza 

te vdove je dečko, ki dobro zna več tujih jezi-
kov, ki pa tudi zna pisati lopa pisma in ki zna 
svojo revščino silo napeto popisovati. Mladi mož 
je poln fantazije, kar je spretno uporabljal za 
namene svojega beraškega velepodjetja. Izmišljal 
si je ginljive pravljice o nesreči svoje družine 
ter vse to nazorno in plastično popisoval v be-
raških pismih, ki jih je pošiljal diplomatom in 
kraljem po vsem svetu. Uspeh je bil seveda te-
mu talentu primeren, ker so od vseh strani sveta 
prihajale v malo norveško mesto denarne pošiljke. 
Eden je poslal več, drugi nekaj manj, vsakdo pa 
je hotel s kakim darom pomagati nesrečiy dru-
žini. Kakor je policija sedaj ugotovila, sta bila 
med dobrotniki te družine tudi dva kralja. 

Solumska beraška družba je imela prave 
trgovske knjige, ki je vanje vestno vpisovala, ko-
liko je od koga prejela. Zapisano pa je bilo tudi, 
kam je potem denar šel. Tako je policija dognala, 
da je družina večino poslanega ji denarja izdala 
za opojne pijače. Zgodilo pa se je, da je družina 
vestno pazila na to, da je denar porabljala tako, 
kakor se je spodobilo za čast tistega, ki ga je bil 
poslal. Navadno so za poslani denar nakupili žga-
nja in piva. Iz blagajniških knjig je razvidno, da 
so tisti denar, ki sta ga bila poslala tista dva 
neznana kralja, bolj imenitno porabili. Za tiste 
denarje so šli in kupili šampanjca. Doma so po-
tem pili šampanjec, zraven nazdravljali kraljema 
in na gramofon jim je plošča godla šampanjsko 
pesem iz »Netopirja«. 

V tistem malem mestecu so krajevne oblasti 
že davno vedele, s čim se družina preživlja. To-
da v norveškem kazenskem zakoniku niso našli 
nobenega paragrafa, ki bi tak beraški veleobrat 
prepovedoval. Nazadnje pa so se ljudje sami ujeli, 
in sicer prav neumno. Stvar je spredel najsta-
rejši sin, tisti, ki je znal pisati tako ginljiva 
pisma. Zbral je mnogo starih nemških bankov-
cev, ki že davno niso več veljavni. To so ban-
kovci iz nemške inflacije. Te bankovce je mož 
sežgal, njihov pepel pa je spravil v kositrno 
škatlo. Na vrh tega pepela je dal še košček 
švedskega bankovca za pet kron, ki ga je seveda 
tudi napol sežgal, pustil je le, da je ostala vidna 
številka in žig. Vse to je nesel švedski narodni 
banki, češ naj mu banka povrne toliko bankov-
cev, ki so mu slučajno po nesreči zgoreli. 

Pri banki pa so brž opazili bedasto spleteno 
sleparijo in so možaka dali zapreti, mesto da 
bi mu bili odšteli več sto kron, kakor je želel 
in v svoji neumnosti pričakoval. Sedaj jo posegla 
vmes policija, ki je komaj čakala, in zaprla vso 
družbo za svetovno beračenje. 

v Afriki 53,845.666, v severni in južni Ameriki jih 
je 29,750.095. V Aziji jih je največ v Indiji, kjer jih 
je 70 milijonov, v Holandski Indiji pa jih je 40 milj. 
Kako pa se islam skuša razširjati tudi po Evropi, 
dokazujejo tile zgledi: V angleškem We6t-Kensing-
tonu grade že drugo mohamedansko mošejo. Tudi 
na Francoskem že stoji mošeja, poleg tega pa imajo 
tam še poseben zavod, v katerem predavajo o 
islamu. Vrh tega deluje na Francoskem tudi musli-
manska bolnišnica. 

Po posameznih evropskih državah so muslimani 
takole porazdeljeni: na Angleškem jih je 7000, na 
Francoskem 140.000, na Finskem 1000, na Nemškem 
2000, v Albaniji 584.675, v Jugoslaviji 1,337.687, na 
Bolgarskem 690 734, na Grškem 180 000, na Romun-
skem 250,000. na Poljskem 12.000 in v Litvi 3000. 

Duhovno središče islama pa je univerza »Az-
har« v Kairi, kjer se šola na tisoče dijakov iz raznih 
držav in različnih delov sveta. 

* * * 

Koliko  ljudi  je  na 
vsem  svetu 
Francoski osrednji statistični urad je na pod-

lagi zadnjega ljudskega štetja posameznih dežel 
ugotovil, da na vsem svetu živi nič manj kakor 
2116 milijonov ljudi. Največ prebivalstva ima Azija, 
kjer prebiva 1162 milijonov ljudi. Takoj za Azijo 
pa prihaja Evropa, ki ima 526 milijonov prebival-
cev. Za njo prihaja Amerika, ki ima 261 milijonov, 
Afrika 156 milijonov in Avstralija U miiljonov pre-
bivalcev. 

Veliki britanski imperij ima vsega skupaj 510 
milijonov ljudi, torej nekako eno četrtino vsega 
prebivalstva naše zemlje. Na Kitajskem pa živi 
437 milijonov ljudi, ki pa so seveda naseljeni na 
enotnem ozemlju ter je torej Kitajska največja 
država na svetu in Kitajci največji narod sveta. V 
Združenih državah severne Amerike živi 144 mi-
lijonov ljudi. 

* * * 

Skrivnost  visoke 
starosti 
Turško časopisje je zadnje čase začelo prina-

šati poročila in podrobnosti iz življenja tistih starih 
Turkov in Turkinj, ki je o njih zadnje ljudsko štetje 
ugotovilo, da so nad 100 let stari. Takih ljudi je 
na Turškem 6240. Če torej smemo verjeti turškim 
listom, ženske na Turškem dalj časa žive kakor 
pa moški. Od 6240 ljudi, ki so nad 100 let stari, je 
3985 žensk, torej samo nekaj manj ko dve tretjini. 
Najstarejši je vsekakor tisti Turek, ki je po podat-
kih ljudskega štetja star že 157 let ter se je udeležil 
že grško-turške vojne pred 110 leti in tudi krimske 
vojne pred 80 leti, 

Ti več ko stoletni starci in starke pa so postali 
tako stari samo zaradi tega, ker so v glavnem uži-
vali le kislo mleko in kamilčni čaj, kakor namreč 
trde turški listi. Ti ljudje alkohola niti po imenu ne 
poznajo. Pač pa radi kade. Prav gotovo pa ima pri 
tem veliko zaslugo tudi ugodno podnebje. Zanimivo 
je namreč, da je največ teh 6toletnikov v vzhodnih 
delih Male Azije. 

Ko  se  ladja  potaplja 

Ko je vlačilec vlekel v luko angleški atlantski parnik »Cumberland«, se je zgodilo, da je za njim pre-
blizu privozil drugi vlačilec. Vijak sprednje ladje je zadel zadaj vozeči vlačilec in mu razbil 
sprednji del.Vlačilec se jc začel takoj potapljati. Z velike čezmorske ladje »Cumberland« so takoj 
začeli metati čez krov spletene lestve, da se je moštvo vlačilca lahko po teh vrveh rešilo na veliko 
ladjo. Na krovu je zaostal edinole kapitan ladje, ki ga na naši sliki motno lahko vidimo ob dimniku 
na desni strani. Tega ie v zadnjem hipu, preden se ie ladja potopila, rešil motorni čoln, ki ie nrivo»i! 

od druge strani. Motornega čolna pa na naši sliki ne vidimo, ker ga zakriva dim in para 



Sneti 
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Maribor  » Hermes 
V nedeljo popoldne se bosta srečala na igri-

šču Hermesa znana rivala Maribor in Hermes. 
Kakor rečeno, sta obe nioš"tvi popolnoma enaki. 
2e samo to nam je zagotovilo, da bo nedeljsko 
srečanje res zanimivo. Hermežani imajo nekoliko 
prednosti, ker igrajo na lastnem igrišču Vabimo 
vso športno javnost, da poseli to tekmo v čim 
večjem številu. 

V predtekmi bosta igrala Hennes: Slovan 
jim. e pričetkom ob 14.15, glavna tekma pa bo 
ob 16.80. 

Triglavski  dan 
Mednarodni smuk s Triglava v nedeljo 
24 aprila 1988. 

Ob zaključku tekmovalne sezone organizira 
in priredi Jugoslovanska zimsko-športna Zveza 
tradicionalni smuk s Triglava in to drugič kot 
mednarodno prireditev. 

JZSZ razpisuje za nedeljo 24. t. m. tekmo v 
smuku s Triglava; 6 Kredarico v Krmo oziroma 
s Staničeve koče v Krmo; vsekakor se bo proga 
določila po snežnih prilikah. Višinska razlika je 
cirka 800 m, dolžina proge c.irka 4000 m. Starta 
se v razredih ter po pravilih in pravilnikih JZSZ 
oziroma I. W. 0. Pravico do starta imajo vsi pri 
JZSZ verificirani tekmovalci in po tujih zvezah 
prijavljeni inozemski tekmovalci. Prijave je treba 
poslali na zveznih prijavnicah v zvezno pisarno, 
Ljubljana, Tyrševa 1-IV. najkasneje do 20. t. m. 
Klubi in tekmovalci se opozarjajo, da bodo zanje 
rezervirani prostori za prenočišče na Kredarici, 
odnosno v Staničevi koči ln sicer predvsem za 
one, ki se tekme udeleže. 

Istočasno razpisuje tudi tekmo v smuku za 
dame z internacionalno udeležbo. Tekma se vrši 
na isti progi kot za gospode, toda krajša, t. j., da 
bo cilj nekoliko više. Prijave za dame se spreje-
majo do istega termina kot za gospode, naknadno 
pa še na predvečer tekme v Staničevi koči. 

Kakor že rečeno, je JZSZ to tekmo prijavila 
kot internacionalno pri FIS-i ter povabila sosed-
ne zveze na to prireditev, ki je standartna tekma 
naše Zveze. Tekmovanje se vrši v treh razredih za 
gospode in v enem razredu za dame. Prvi trije 
plasirani iz vsakega razreda prejmejo krasne pla-
kete v zlatu, 6rebru in bronu. Vsi tekmovalci, ki 
ne bodo dosegli nad 50% slabši čas od prvoplaei-
ranega, prejmejo spominske znake. Tudi v dam-
skem razredu so razpisane plakete in znaki. 

Pomlad  prihaia  v  planine 
Na gorskih obronkih še leži od snega stlačena 

umazano rujava lanska trava. Snežni viharji so hru-
meli preko planinskih sedel. Zrak se je ogrel in sedaj 
gleda na nas neverjetno modro nebo, okrog poldneva 
pa se prikradejo maloštevilni Bvetli, od sonca prepo-
gni beli oblački, prerojeni iz vlage talečega se snega, 
ii šo vedno leži na osojnih pobočjih. 

Zime je konec in prehajamo v pomlad. Gori v pla-
ninah kaplja s skal, žo ležijo debele plasti snega na 
prostranih planotah, v nižjih predelih klokota enežniea 
v bistrih urnih potočkih. V prisojnih skalnatih stenah 
je domala že popolnoma skopnel sneg. Toplo sonce 
opravlja svoje delo in cvetje ho pognalo povsod. Z 
nežno blestečimi in opojno duhtečimi spomladanskimi 
cvetkami na gorskih pobočjih se ne more kosati no-
bMia druga rast. Polagoma in oklevajoče vzbrsti, toda 
že prvi popki narišejo velike barvaste madeže na Iz-
prano rujavo-zeleno podlago lanske paše. 

Krokusi prilezejo iz zemlje, še preden je sneg Iz-
ginil. V nežno beli in svetlo lila barvi stojijo njegovi 
lijaki v sončnem spomladanskem dneva. Kmalu sledijo 
druge spomladanske cvetlice. Narezljanl zvončnl sol-
danele se pririnejo iz mokrih tal ter pričnejo svoje 
kratko lično življenje sredi snežnih poljan, ki vztra-
jajo na nekaterih mesti vse leto. Ostalo družbo tvorijo 
majhne rdečkaste primule, malone brez pecljev, glo-
boko k tlom stisnjene, z majhnimi, zobčastimi lističi. 
In še številna ostala družba spomladanskih cvetlic se 
veseli sončnih žarkov. 

Cmrlji brenčijo nad cvetjem pobočij tn njihovo 
glasno mrmranje nam priča, da je pomlad že tu. Po-
javljajo se metuljčki, rjavi, pisani, neznatni, majhni. 
T!aznl hrošči se zbirajo v gručah na toplem sonou. Po-
časi se zbuja vse živalsko življenje v planinah. Sčin-
kavci se že odpravljajo više. ko so se morali pozimi 
premakniti globoko pod drevesno mejo. Planinske kav-
ke krožijo molče okrog skalnatih roglov, občudujoč 
svoje sence. Gozd dobiva novo svetlozeleno oblačilo. 
Tako prihaja pomlad stopnjema v planine in v tej 
trdni in neizprosni naravi je lepša in mikavnejša kot 
drugod. 

Kam pojdemo na irjetl Povsod bo dovolj spomla-
danskega razpoloženja. Planinci smučarji bodo na pro-
stranih smučiščih Vogla, Komne, Triglavskih jezer, 
Kredarice in VrSiča prisluškovali pomladi v dolini. 
Pisane livade spomladanskega cvetja bodo privabile 
obiskovalce na Begnnjščloo, na LJubnik, na Krvavec, 
na Veliko Planino, na vrhove Zasavja, v Kamniško 
Bistrico in številne druge kraje. Planinci, Izberite si 
sončni kotiček v naših planinah ter uživajte gorsko 
tišino, kjer se vsakdo oddahne in zbere nove moči za 
dnevno delo po počitnicah. 

Vesti športnih zvez, klubov in društev 

SodniSki  zbor  JLAZ-e  za  dravsko  banovino.  7,a 
cross-eountry prvenstvo Jugoslavije, ki bo na Stadi-
onu v nedeljo, 10. t. m., ob 10.30 dopoldne, jo določen na-
slednji sodniški zbor: Predsednik: Windisch, vodja 
tokmovanja: Sancin, starter: Vidic, sodniki na eilju: 
Wludisch, Pevalek, Cek, KobaJ Boris, soduiki na progi: 
I. Ouderman, Skušak, I I . Sanein, Pramrl, I I I . Ciraper-
man, Kos, IV. Kalau. geoin. Kleipec, V. Gnidovec in 
Križ. Na razpolago vrhovnemu sodniku: Dr. Kuhelj, 
prof. Itobovšek, Hvale, Kermavner, StepiSnik. ltedi-
telji: Raič, Dragan, Kosec, Zorga, Svetek, inž. Stegu, 
inž. Sketelj, Polak. Vsi imenovani funkcionarji so na-
prošenl, da se javijo vodji tekmovanja na Stadionu 
ob 9.30. 

SK  Grafika.  V nedeljo, 10. aprila, ob 16.15 pozivam 
na igriščo SK Korotana na Rakovniku sledeče igralce: 
Bačak, Trobevšek, Felle, Pipan, Žagar, Gcstrln, Roz-
man, Rone, Jankovič, Potrato in Usntk; rez.: Bežan, 
Smolnlk, Mara. Navedeni igralci bodite ob 15.48 v gar-
derobi na Rakovniku. — Nučelnik. 

Programi  R a d i o L f u b l j a n a i 

Sobota.  ».  aprila:  12 Plošča za ploščo se v venček 
poveže, z vsako ljudem se veselim postreže — 12.45 
Poročila — 13 Napovodl — 1.1.30 Plošča za ploščo se v 
venček poveže, z vsako ljudem se veselim postreže — 
1-1 Napovedi — 17 Klavir in harmonij (gdč. Molita 
Gnjezda in g. KniSkarov Dimitrij) — 17.40 Strokovno 
šolstvo pripravlja tomelje načrtnemu gospodarstvu (g. 
inž. Rado Krogar) — IS Ruski sekstet — 18.40 Pslho-
tehnični oddelki in njihovi rezultati (g. Avgust Kuhar) 
19 Napovedi, poročila - 19.30 Nae. ura — 19.50 Spored 
— 20 O zunanji politiki (g. urednik dr. Alojzij Kuhar) 
— 20.30 >Sem jozdil po svetu slovenskem povsid, udri-
hal in bil sem jih 7. bičem, pristrigel sem mnogim že 
tičom prodolgt jeziček, predolgo perot. Jaz, .škrat«, 
nisem star, som šo mlad, a pikal sem huje kot gad « 
Pisan večer iz prispevkov v hmnorlstičnem listu .Škra-
tu«, ki so ga v letih 1888—1885 Izdajali v Ljubljani 
Janko Pajk, Ivnn Zeleznikar, Sročko Magollč. Za radio 
izbral in sestavil Niko Kurot. Sodelujejo člani rad. 
gled. družine ter Jožek in Ježek — 22 Napovedi -
32.15 Plošče. 

Orugi  programi» 
Sobota,  9.  aprila:  Rcl/irnd:  20 Nar. pesmi, 31.30 

Ork. kone. — Zaarcb:  20 Vok. kone., 21 Musorgskega 
skladbe. 31.30 Tnmhurice, 22.20 Plesna gl. — thinai: 
19.10 Ork. kone., 22.20 Zab. kone., 24 Nar. In plesna gl„ 
t Plesna in zab. gl. — Budlmpeita:  30.40 Operni ork., 
21.45 Ork. kone., 23 Plesna gl. — Trst-Milan:  17.18 Ork. 
kone., 21 \Vagnerjeva opera «Parsifal« — Rim-Bari: 
21 Simf. kone. — Praga:  20 Stranssova operota »Cigan 
baron«, 22.30 Kavarniška godba — Varšava:  20 Kal-
manovn opereta Montmartrska roža« — Sofija:  21 
Sopran. 22.30 Lahka in plesua gl. — Bcrlin-Hamburg-
Vratisiava-Kiihi-Stutti/ari:  Ul.10 Duna.t — Ufllko:  19 10 
Plesna gl., 20 Houber^erjova opereta Operni ples- — 
Frankfurt:  19.10 Vojaška godba — Strasbonra:  21.30 
Orkestralui in solistični koncert. 

Sedaj je čas, da si nabavite KOLO 

Ugodni plačilni pogoji 1 

»TEHNIK« Josip Banjai 
Ljubljana, Miklošičeva cesta 20 

kupite najugodneje pri 

Alojzi) Kane, tovarna parketov 

Mengeš pri Kamniku. 

Novo došli klavirji 
»S t i n g 1« pri M. B a u e r I e , 

Maribor, Gosposka ulica št. 56 

Orožarna 
PASTUOVlt 

Z A O R E B 
JurliUeva aLi 

Vodeča trgo-
vina orožja, 
municije in 

lovsko-športnih potrebščin. — Edino in direktno 
zastopstvo tovarne F. N. Za cenik št. 3/B je treba 
poslati Din 3"— v poštnih znamkah. — Veliki 

ilustrirani cenik izide okoli maja 1938. 

Navada  je  železna  srajca 
Ko so sestavljali statistiko prebivalstva v se-

vernoameriški državi Michigan, so dognali, da 
tamkaj živi neki Jim Claders, ki je že 106 let star. 
Ko so zasledovali njegovo življenje, so dognali 
tudi, da je ta možak že celih 80 let zapored vsak 
dan pijan. Ko so mu hoteli onemogočiti uživanje 
alkoholnih pijač, je mož začel naglo hirati, da so 
mu nazadnje hočeš nočeš morali zopet dajati pija-
če. Poslej se je nekoliko popravil. 

Dve  letali  sta  trčili 
Nad angleškim letališčem Scampton je letelo 

več težkih bomniktv. Med vajami pa sta dva težka 
bombnika trčila drug v drugega, nakar sta oba 
padla na tla. Obe letali sta se razbili. Oba letalca 
in oba spremljevalca so mrtve izvlekli izpod raz-
valin. 

20% popusta 
na vse pralno blago za obleke in perilo, posteljno 
perilo, odeje, zaslore, preproge tekače i. t. d. nudi 

F. I. G0RIČAR, Ljubljana, Sv. Petra c 29. 

Favorit 
tovarna eikorije in kavinih surovin. Zemun 

obvešča svoje odjemalce, da g. Franjo Breznik ni več 
potnik tovarne in da nima pravice prodajati njenega 
blaga ali sprejemati naplačil kakeršnekoli vrste. 

Češke Giorgete 
po Din 24-— dobite pri 

Trpinu • Maribor 
Vetrinjska ulica št. 15 

N E G A L E P O T E 

Šminkati se 
t reba znat i ! 
Ali ni to največja umetnost 

žene? Predvsem je treba 

znati izbirati šminko. V 

presenetljivi izberi šmin-

ke PASTEL boste našli, 

milostliva gospa, ono ni-

anso, ki zares odgovarja 

Vaši polti. Svetle, nežne in 

baržunaste šminke FARDS 

PASTEL Vas bodo navdu-

šile. 

FARDS 

PASTEL 

BOURJOfS 
Par  Ju -P* 

, .. H  • /•  •«W:  mm 

Predsedstvo mestne občine ljubljanske 
naznanja, da je 7. aprila t. 1. umrla častna meščanka ljubljanska 

gospa 

mmm 
častna dvorna dama Nj. Vel. kraljice, odlikovana z redom 

Sv. Save 4., 3. in 2. stopnje, Češkega Belega Leva 4. stopnje, 

redom Bolgarskega damskega križa za državljanske zasluge 

in redom Rdečega križa. 

Na karitativnem in kulturnem polju prezaslužno pokojnico 

bo Ljubljana ohranila v trajnem in častnem spominu. 

_. 

i  ' i i l 
-V-?« 

p p 
i:. . «»*> 

•J ."i-

Brez posebnega obvestila. 

Potrti globoke žalosti javljamo, da nas je zapustila naša dobra mati, stara mati in tašča, gospa 

Franja dr. 
častna dvorna dama Nj. Vel. kraljice Marije, častna meščanka ijubljanska, imejiteljica reda Sv. Save IV., m . 
in II. vrste, češkega rega Belega orla, Bolgarskega damskega križa za državljanske zasluge, ordena Rdečega 
križa, predsednica Splošnega ženskega društva, društva Kneginje Zorke, Kola Jugoslovanskih sester, ženskega 

odseka Banovinskega odbora Rdečega križa itd. in posestnica na Visokem 

Pogreb bo v nedeljo, dne 10. aprila 1938 ob 2 popoldne iz hiše žalosti, Breg št. 8, do Celovške ceste 
(pivovarna Union), kjer se krsta preloži na avtofurgon, prepelje na Visoko in položi ob 5 popoldne k večnemu 
počitku v rodbinsko grobnico. 

Maša zadušnica za blagopokojno se bo darovala v ponedeljek, dne 11. aprila ob 8 zjutraj v farni cerkvi 
sv. Nikolaja v Ljubljani. — Prosimo tihega sožalja. 

L j u b l j a n a , Z a g r e b , dne 8. aprila 1938. 

Dr, Ivan Tavčar, ini. Fran Tavčar, ravn. Ante Tavčar, dr. Igor Tavčar, sinovi; Pipa Arko roj. Tavčar, hči; 
Anastazija, Hermina, dr. Anča, sinahe; Vladimir Arko, veleindustrijalec, zet; Katarina Tomažin roj. Tavčar, 

svakinja; Jork Ln Igor, vnuka - ter ostalo sorodstvo. 



MALI OGLASI 
V malih oglatih velja vsaka beseda Din r—; ženltovanjskl oglasi Din 2—. 

Najmanjil znesek za mali oglas Din 10-—. Mali oglasi se plačujejo lakoj pri 

naročilu. — Pri oglasih reklamnega značaja se računa enokolonska, 3 mm 

visoka pelifna vrstica po Din 2'50. Za pismene odgovore glede malih oglasov 

treba priložiti znamko. 

U2SSESI33 
Doma6 

cvetlični med 
nudt najceneje 

MENART, DOM2ALB. 

Novosti vseh oblačil 
gport^ kamgarn obleke( 

perilo Itd. — najceneje: 
Presker Ljubl jana (1) 

Lokal za krčmo ali obrt 
v Domžalah, Studljanska 
cesta 31, oddamo v najem. 
Reflektanti naj BO zglase 
do 30. aprila 1939 v pisarni 
Hranilnice in posojilnice v 
Kamniku, Sulna 22. 

KOLESA 
najnovejši letošnji modeli 
n največj i izberi že od 

Din 5S0-— naprej. 
Nova trgovina 
LJubljana - Trrtera cesta 36 
(nasproti Gospodarske zveze) 

Pisalni stroj 
dobro ohranjen, novejše-
ga sistema, poceni prodam. 
I . Kokalj, Ljubljana, Gra-
dišče 11. (1) 

Stroj za poliranje 
na motor a tranamisijo, za 
•naženje svečnikov in dru-
ge kovine, primeren tudi 
za obrtnika te stroke, ac 
proda. Marijin trg 4. (1) 

7 primernih lorberjev 
r.a restavracije, kavarne na 
prostem, visoki po 2.70 m, 
krona v prerezu 1.20 m, so 
proda. Marijin trg 4. (1) 

Velikonočne šunke 
malo slane, domače, We-
cererjeve, Klefiščeve — v 
veliki izbiri pri I. Btizzo-
lini, Lingerjeva ulica. (1) 

Svetovno znane 

nemške znamke 

»BRENABOR« dvokolesa 
petkrat kromlrana tn od-
porno emajllrana, z ne-
minl j iv im okvirjem dobite 
po ngodnlh obročnih od-

plačilih pri tvrdkl 

jšjLEINDIENST & POSCH 

Maribor, Aleksandrova 44. 

I S B 
Trgovski pomočnik 

mešane stroke, vojaščine 
prost, zmožen kavcije, želi 
premeniti mesto. V poštev 
pridejo samo večje trgovi-
no v Sloveniji. Nastop po 
dogovoru. Naslov v upravi 
»Slovenca« pod št. SMO. (a) 

1DE5BS53 
Dva skladiščna prostora 
velika, 8 pisarno, oddam v 
najem pri kolodvoru. Viž-
inarje 100. (n) 

Pisarno ali delavnico 
oddam. Vprašati Kolodvor-
ika 18, pri hišniku. (n) 

Hran i lne knjižice 
vrednostne papirje, 

delnice, S obveznice 
vnovčujem po najvišji eenl 

takoj v gotovini 
Kupoprodaja nepremičnin. 
Kupujte srečke dri. razr. 
loterije v moji kolekturl 

»VRELEC SREČE. 

AL. PLANINŠEK 
L J U B L J A N A 

BEETHOVNOVA ULICA 14 

Bančno kom. 
zavod - Maribor 
Aleksadrova cesta št. 40 

kupi takoj in plača 

najbolje 

HRANILNE KNJIŽICE 

bank in hranilnic 

VREDNOSTNE PAPIRJE 

3% obvcznice, bone ter 

srečke, delnice itd. 

VALUTE VSEH DRŽAV 

PRODAJA SREČK 

državne razr. loterije 

Stanovanja 
Enosobno stanovanje 

oddam. Naslov v upravi 
»Slovenca« pod 5357. (č) 

rTffTfTFS 
Kunaver Ludvik 

gradbeno - strokovno na-
obraženl posredovalec — 
Cesta 29. oktobra št. 6> 

telefon 37-33 Ima napro-
daj večje število parcel^ 
kompleksov^ posestev) go-
zdov trgovskih ln stano-
vanjskih hiš In vil. Po-
oblaščeni graditelj in sod-
ni cenilec za nasvete brez-
plačno na razpolago, (p) 

Osemstanovanjska hiša 
enonadstropna, na promet-
nem kraju v Ljubljani, z 
obrtnim lokalom, gostilno 
in velikim vrtom, naprodaj. 
Naslov v upravi »Slovenca« 
pod št. 5468. (p) 

Lepo posestvo 
z velikim sadnim vrtom 
ln njivami, trlčetrt ure 
oddaljeno od Ljubljane l 

vse v najboljšem stanju ( 

naprodaj. Vzame se tudi 
nekaj v knjižicah Kmeč 
ko posojiln. ljubljanske, 
Poizve se pri Jos. Ora-
žem( Predovlčeva ul. 
Moste. (p) 

(I Pohištvo i 
Gosposko sobo 

jedilnico in spalnico v no-
vodobnem baročnem slogu, 
kvalitetno delo, brezkonku-
renčno, poceni proda To-
varna Malenšek, Celovška 
cesta 258. (š) 

\luzbodobe 
Hlapca 

pridnega ln poštenega 
sprejmem h konjem. Biti 
mora vajen vožnje v gozd 
- Jos O r a ž e m Moste 

• » , 
Predovlčeva 5. (b) 

Za lesno trgovino 
so sprejme praktikant s 4. 
razr. srednje šole in zna-
njem nemščine. Predstaviti 
se: Maribor, Medvedova 33. 

Dekle 
delovno, pošteno, zdravo, 
vajeno meščanske kuhe — 
sprejme takoj manjša dru-
žina v Ljubljani. Zahteva-
jo so priporočila. Ponudbe 
v upravo »Slovenca« pod 
šifro »Vestna« P 5516. (b) 

Širite »Slovenca«! 

Tudi Vaša 
obleka 
bo kakor 
nova 

ako jo pustite kemično 
čistiti ali barvati v tovarni 

JOS. REICH 
Ljubljana 

Poljanski nasip 4-6 

Pralnica — Svetlolikalnica 

Zahtevajte povsod naš list! 

V globoki žalosti naznanjamo žalostno vest, da nas je za 
vedno zapustila naša dobra, zlata mamica, teta in tašča, gospa 

Ivana TauSiokar  roj. Špruk 
Pogreb blage pokojnice bo v nedeljo, dne 10. aprila 1938 

ob 4 popoldne iz hiše žalosti, Rožna dolina, Cesta VIII. št. 15, 
na pokopališče na Viču. 

Rožna dolina, dne 8. aprila 1938. 

Žalujoči: Agata, Malka, hčeri; Martin, sin, in ostalo sorodstvo. 

Glavno skladišče za Jugoslavijo: Hlnko Mayer 1 drug, pari. oddelek, Zagreb. 

,SLOVENEC",  podružnica:  Miklošičeva  cesta  št.  5 

POHIŠTVO! Ob prenovitvi tvrdke nam je danes 
mogoče po izredno nizkih cenah nuditi 
najnovejše modele spalnic, jedilnic, 
kaučev, madracev, preprog itd. Obrnite 
se zaupljivo na nas in prepričajte se 
sami o nizkih cenah in solidni izdelavi. 
Dob i t e pa t ud i vse na ob roke ! E. ZELENKA 

tovarna pohištva, tapetništvo in vse stanovanjske opreme 

MARIBOR, Ulica 10. okt. 5 

Z e 1 3 - i n 1 4 . a p r i l a 
se prične prvo žrebanje 36. kola 

Državne razredne loterije 
V I. razredu bo izžrebana premija Din 300.000 in dobitki 

po Din 100.000, 80.000, 50.000, 30.000, 25.000 10.000 itd. 

Cela srečka stane Din 200, polovična Din 100, četrtinka Din 50 

Za nakup srečk se priporoča 

G l a v n a k o l e k t u r a „ 
družba z o. z. Ljubljana, Krekov trg lO. 

S A G R I N " 
Telefon 37-52 

z vdelano rumenico 

K Bogu po večno plačilo se je danes preselila po dolgo-
trajni težki bolezni naša srčno ljubljena hčerka ozir. sestra 
in teta, gospodična 

Marica Rožanec 
» . . . . 

Truplo nepozabne pokojnice poneso v nedeljo 10. aprila 
ob pol štirih popoldne iz hiše žalosti, na Brezju št. 4, na 
pokopališče pri sv. Janezu v Cerknici. 

Priporočamo jo v pobožen spomin. 

B r e z j e n a d C e r k n i c o , dne 8. aprila 1938. 

Žalujoča rodbina R o ž a n e c . 

S 1 9 9 . " 
Dva I S O C H R O M drobnozrnata 
filma. Vsak film za 16 posnetkov 

DOBIVA SE V VSEH F0T0TRG0VINAH. 

Hugo Wast: 'S 

Zlato večnega Juda 
>Seveda. Dejal mi je, da bi bilo nevarno, če 

mi ga pove.' 
»Za koga?« 
»Toliko mi pa ni povedal.« 
>In ste mu verjeli?« 
»Kaj naj bi verjela! Mislim, da sc je nor-

čeval.< 
Umolknil je in jo občudovaje gledal. In kakor 

da sliši glas, ki mu iz dna stoletij narekuje več-
ne besede, ji je dejal: 

•»črnih las kakor šotori v Cedarju in kakor 
strehe Salomonovih taborišč . . .« 

>0 kom govorite?« 
»Njene ustnice so kakor škrlatni pas...« 
»Na koga to leti?« 
>Ali niste brali ,Pesmi nad pesmimi'?« 
>Nič nisem brala . . . To stoji v njej? Na koga 

se nanaša?« 
»Na Sulamit vendar ...« 
»Nadaljujte, vzbudili ste mi radovednost.« 
»Lahko bi se nanašalo na vas, črnolasa, z 

ustnicami iz škrlata.« 
»Pa menda ni Sulamit tudi nosila platinastih 

las?« 
»Morda. Med ženskami mojega rodu, ki jc 

vaš rod, ta barva las ni redka.« 
»Moj rod — vaš rod! Kaj hočete reči s tem?« 
»Da ste .ludinja kakor jaz . . . Upam, da ne 

boste tajili.« 
»Prav toliko, kakor da bi vam priznala... 

Kaj veste vi, kaj sem jaz?« 
»Ali bi vam ne bilo pogodu, če ln vas ljudje 

imeli za Judinjo?« 
»Nihče mi ni še nikdar rekel. Prvič se mi je 

pripetilo, da slišim, dn bi utegnila biti Judinja.« 
»Ali vam to dela skrbi?« 
»Ne. Nimam plemenskih predsodkov.« 

V njegovih zelenih očeh se je pokazalo nekaj 
magnetičnega. Rekel ji je polahko: 

»To ni dovolj, Marta Rlumenova. Morali bi 
t iti naskrivaj ponosni, cla ste Judinja.« 

Marta je začutila, da se je polašča nemir. 
Njegove oči so se ji zazdele zoprne in odgovo-
rila mu je: 

»To je nova skrivnost med nama? Ali se 
vam ne zdi, da sva za prvič že zadosti govorila?« 

Mauricio Kohen ji je stisnil roko: 
»Upam, gosjiodičiia Blumenova, da vas ne-

znanec ne bo več nadlegoval.« 
»Res? Pozabila sem že nanj k je vzkliknila 

koketno in odšla. 
Minuto pred osmo je drugi dan pogledala na 

telefon, ne da bi dvignila glavo iz blazine: 
»Danes mi boš pustil spati, neznanec moj?« 
Komaj pa je to izrekla, je začel zvonec 

brneti. 
»Oh! Kaj pa je to?« 
»Dobro jutro, Marta Blumenova . . . Nisem se 

nadejal, da bom govoril z vami. . . Bal sem se, 
da ste zamenjali številko, kakor ste mi zagrozili 
včeraj.« 

»Kako vendar? Katero številko ste klicali?« 
»Tisto kakor zmeraj.« 
»In ste dobili zvezo?« 
»Saj vidite.« 
»Če vam pa prisegam, da sem bila včeraj 

sama v upravi in sem naročila, naj mi jo za-
menjajo.« , ., 

»Najbrž vas je sprejel kak pozabljiv uradnik. 
Ničesar niso spremenili.« . 

»Ne, gospod. Sprejel me je . . . Toda, kaj vam 
pa razlagam. Danes je zadnjič, da govorite z 
mano, če ne boste povedali imena.« 

»Ne bom povedal imena in tudi m danes 
zadnjič, da govorim z vami.« 

»Vi ste znoreli.« 
»Ros . . Kateri moški, ki ima srce, bi ne bil 

v Buenos Airesu mnlce neumen na Marto Blu-
menovo?« 

»In da mi to pripovedujete, me morate že ob 
osmih nadlegovati?« 

»Oprostite mi. Danes vas ne bom več motil 
pri spanju. Torej jutri!« 

»Nikdar I« 
»Julri!« je odvrnil neznanec. 
Vsa se je tresla od srda in jiograbila telefon-

ski imenik. Ta neroda, Mauricio Kohen! Čemu 
jo je neki primerjal Salomonovim šotorom in 
hvalil njene škrlatne ustnice, če jo je tako brž 
pozabil! 

»Gospod predsednik ne prihaja nikdar pred 
deseto,« ji je odgovorila telefonislk«. 

»Poli .1 jiovejte gospodu predsedniku, da mu 
Marla Blumenova sporoča. . Ne, saj ne boste 
znali tega sporočiti. . Bom že sama govorila z 
njim.« 

A zaman je skušala Kohena razdražiti s tem, 
da se je jezila nad njim. Poslušal je njeno pripo-
vedovanje čislo mirno in jo prosil tisočkrat opro-
ščenja. Priznal je, da je bil raztresen, a to se ne 
bo več zgodilo. 

»Pozabili sle no mojo prošnjo.« 
»Da, gospodična, prosim znova oproščenja. In 

upam, da vas jutri nadležni neznanec ne bo več 
nadlegoval.« 

»No! Tudi jaz upom. Ni ga treba več. — 
Zbogom.« 

Navsezadnje je bila zdaj le prepričana, da 
60 zoprno zvonenje ne bo več ponovilo. 

Peti dan jo je prebudila neskončna vznemir-
jenost. 

Kako neznosno, da mora biti človek odvisen 
od tega malega trinoga, ki ji visi nad vzglavjem! 

Tisti človek ji je dejal: jutri! ona njemu pa: 
nikdar! Lahko mu prepreči načrt, če dvigne 6lu-
šalo. Toda to ne bi bila poštena igra. Ne bi ji bilo 
v zadoščenje, če bi jo dobilo s prevaro. 

Pogledala je na uro Osem. Črna živalca je 
bila nema. 

»Dobila sem,« je zamrmrala z otroškim zado-
ščenjem. »Izgubil je sled.. . Ali bom kdaj zve-

dela, kdo je bil? Ali je res zaljubljen vame? Vsi 
pravijo tako, toda nobenemu ne verjamem.« 

Truiiinnnn . . . . ! 
»Telefon! Jokala bi se in smejala. Kdo kliče«? 
»Dober dan, Marta. Ali me ne spoznate?« 
»Poznani glas svojega nepoznanca.c 
»Pa ste trdno prepričani, da 6em vaš ne-

poznanec?« 
»Kdo drugi pa naj bi bil? Poznam vaš glas 

in vašo predrznost.« 
»Pristavite še, mojo neumnost. Kajti jaz sem 

neumen. Rekli ste mi to včeraj in zdaj 6em začel 
sam verjeti.« 

»Jaz po ne verjamem, čeprav vam to pravim. 
Če bi verjela .. .« 

»Kaj bi bilo potem?« 
»Če bi verjela, bi 60 razgovarjala z vami. 

Danes pa bom 6 škar jami prerezala žico za zme-' 
raj. Vi ste mi telefon priskutili. Zdaj me vaše ime 
niti več ne zanima.« 

»Kako škoda! Danes bi bil pripravljen, d« 
vani ga povem.« 

»Prepozno. Me ne briga več. < 
»In vas tudi ne zanima, kako sem našel vašo 

novo številko?« 
»To že. Morda bi vam oprostila, če mi do-

kažete, da 6te pri iskanju ravnali iznajdljivo.« 
»Kako flte romantični. K nesreči pa nisem 

prav nič iznajdljiv. In neverjetno se mi zdi, da 
niste uganili, kdo je vaš neznanec.« 

»Ne, nisem uganila.« 

»Nikar ne povejte tega nikomur, ker 6e vam 
bodo smejali, Marta.« 

»Zdaj se še norčujete iz mene. Saj sem za-
služila, ko 6e spuščam v te bedaste pogovore. 
Torej, da prideva že na jasno: prejšnjo mojo šte-
vilko je vedelo četvero ali petero ljudi, ki so bili 
moji najzaupnejši prijatelji.« 

»Da, in nekaj uslužbencev pri telefonski 
družbi.« 

»Res. Toda moje nove številke ne ve nihče 
razen mene.« 

Zi  Jugoslovansko tiskarno v Ljubljani: Karel Cei Izdaiateli: Ivan Rakove« Urednik: Viktor ConSK 


